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 368الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 يونيو 15(هـ 1442 ذو القعدة 04الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س ثالث، الخليفة ال حميد ̠وسكوسالمس˖شار الس̑يد : الرئاسة

وǫٔربع عشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  ساعتان :التوق̀ت
  .الثام̲ة بعد الزوال

  .فهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الش : ˡدول اҡٔعمال

-------------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد حميد ̠وسكوس، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  لمس˖شارون المحترمون،السادة ا
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلمة 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات 
توصلت رئاسة ا߽لس من الس̑يد رئ̿س الحكومة بمراسߧ، يحيط من 

يونيو  3˭لالها ǫٔن Գقتراع ال˖شريعي الجزئي ا߳ي جرى يوم الخم̿س 
لملء المقعد الشاغر Դ߽لس ˊرسم الهيئة الناخˍة لممثلي ا߽لس  2021

 منمين ودمحمد  الس̑يدماسة قد ǫٔسفر عن انت˯اب - الجهوي لجهة سوس
  .حزب اҡٔصاߦ والمعاصرة

وتوصلت الرئاسة كذߵ بمراسߧ إخˍارية من الس̑يد رئ̿س فريق اҡٔصاߦ 
والمعاصرة، يف̀د من ˭لالها Դٕنهاء ان˖ساب كل من المس˖شار الحو المربوح 

  .والمس˖شار محمد الحمامي لهذا الفريق

  :ةكما توصل ا߽لس من مجلس النواب Դلنصوص التالي
  يتعلق بحماية النباԵت؛ 76.17مشروع قانون رقم ) 1
  حماية النباԵت؛ بمنتˤاتيتعلق  34.18مشروع قانون رقم ) 2
 يتعلق Դلمواد ا߿صبة ود̊ائم النباԵت؛ 53.18مشروع قانون رقم ) 3
ˉسن ǫٔحكام ˡديدة ل˖سوية وضعية  63.18مشروع قانون رقم ) 4

ǫٔراضي فلاح̀ة ǫٔو قابߧ  بعض الفلا˨ين المس̑تف̀د̽ن سابقا من
̥لفلا˨ة من م߶ ا߱وߦ الخاص، يغير و̽تمم بموجˍه الظهير الشريف 

د̼سمبر  29( 1392من ذي القعدة  22بتاريخ  1.72.277رقم 
بمثابة قانون يتعلق بمنح بعض الفلا˨ين ǫٔراضي فلاح̀ة ǫٔو ) 1972

 قابߧ ̥لفلا˨ة من م߶ ا߱وߦ الخاص؛
سن مق˗ضيات ˭اصة تتعلق Դق˗ناء ̄  62.19مشروع قانون رقم ) 5

شركات المساهمة وشركات التوصية ҡٔԴسهم عقارات فلاح̀ة ǫٔو 
 قابߧ ̥لفلا˨ة ˭ارج ا߱واˁر الحضرية؛

مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس ) 6
ورفضه من طرف  المس˖شار̽ن في إطار قراءة Զنية، بعد تعديࠁ

  .مجلس النواب

دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة كما بلغ ̊
  :إلى Եريخه 2021يونيو  9من 

  سؤԳ؛ 11: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛ 15: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .جواԴ 26: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد هذه الجلسة، مع 
مشاريع قوانين،  5عية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى ˡلسة ̊امة ˓شري 

ومشروع  ،اتفاق̀ات ثنائية وم˗عددة اҡٔطراف 5˔رمي إلى الموافقة ̊لى 
قانون بمثابة م̀ثاق المرافق العموم̀ة، ومشروع قانون م˗علق بنظام اҡٔملاك 

  .العقارية ̥لجما̊ات الترابية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د اҡٔمينشكرا الس̑ي

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يد وز̽ر التربية 
ظروف "الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي حول 

  .، والتي تجمعها و˨دة الموضوع"إجراء Գم˗˪اԷت الإشهادية
والبداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، وموضو̊ه 

  ."ام˗˪ان الباكالورԹ لهذه الس̑نة"
  .تفضل الس̑يد المس˖شار لطرح السؤال
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  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ما هو تق̀يمكم ̥لظروف التي مرت بها هذه Գم˗˪اԷت ومدى فا̊ليتها 

  فيها؟من ˡǫٔل تق̀يم حق̀قي لمردودية العملية التعليمية ببلادԷ والمتد˭لين 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

- 2020ام˗˪اԷت الباكالورԹ ̥لموسم ا߱راسي "السؤال الثاني موضو̊ه 
2021."  

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لˌسط السؤال
  .المس˖شارتفضل الس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد محمود عبا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في ظروف  2021- 2020م˗˪اԷت الباكالورԹ ̥لموسم ا߱راسي تمر ا
  .اس̑ت˝̲ائية، فرضتها ظروف الجائحة ̥لموسم الثاني

߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن اҡٔجواء التي مرت بها ام˗˪اԷت هذه 
الس̑نة من ˡǫٔل تنو̽رԷ ومن ˭لالنا الرǫٔي العام الوطني وطمˆٔنة التلام̀ذ 

  .واԴٓҡء وǫٔولياء اҡٔمور
  .اشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".Գم˗˪اԷت الإشهادية"السؤال الموالي موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون

  الس̑يد الوز̽ر، 
ߧ  ̮سائلكم حول الإجراءات والتدابير المت˯ذة لحسن تدبير وإنجاح مر˨
Գم˗˪اԷت الإشهادية ˊكل مس̑توԹتها في ظل ˡائحة ̠وروԷ ̥لس̑نة الثانية 

  ̊لى التوالي؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".ت الباكالورԹ لهذه الس̑نةتدبير ام˗˪اԷ"السؤال الرابع موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لطرح السؤال

  .فضل الس̑يد الرئ̿ست

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شر̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
Էت الب̥لس̑نة الثانية ̊لى التوالي تنجح بلادԷا في إنجاح ام˗˪ا Թكالور

  .رغم ظرف̀ة اҡٔزمة الوԴئية وتداعياتها
̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول تق̀يم ǫٔجواء 

  المقˍل؟ هذا Գم˗˪ان الوطني وǫفٓاق الإصلاح الجامعي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̥لموسم إجراء Գم˗˪اԷت الإشهادية "السؤال الخامس موضو̊ه 

  ".2021-2020ا߱راسي 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الإخوان واҡخٔوات المس˖شار̽ن والمس˖شارات،

ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي قامت به
  ؟الوزارة ˭لال Գم˗˪اԷت الإشهادية لهذه الس̑نة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة لكم الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي 
والبحث العلمي للاˡٕابة، بطبيعة الحال، ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بظروف 

دق̀قة، الس̑يد الوز̽ر، بما في  15في ˨دود  إجراء Գم˗˪اԷت الإشهادية،
  .ذߵ الرد ̊لى التعق̀ب

  .تفضل

الس̑يد سعيد ǫٔمزازي، وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي 
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة ،والبحث العلمي

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س،
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  ون المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شار 
كالورԹ ببلادԷ ̥لمرة الثانية في ظروف اكما تعلمون، تنظم ام˗˪اԷت الب

اس̑ت˝̲ائية صعبة، ˉسˌب تداعيات ˡائحة ̠وروԷ، وقد تمك̲ا، و߸ الحمد، 
من ضمان إجرائها في ظروف ملائمة وج̀دة، بفضل التعبئة الوطنية 

  .الجماعية
التربوية، التي تم اتخاذها من  وǫٔ Էǫٔس̑تعرض ǫٔمام ǫٔنظاركم مختلف التدابير

كافؤ الفرص لجميع بناتنا وǫٔبنائنا، لابد من التذكير ǫٔن الإ ˡǫٔل ضمان  نصاف و̝
مترشحة  Գ518.000م˗˪ان الوطني ̥لباكالورԹ لهذه ا߱ورة هم ǫٔكثر من 

ومترشح، مما يتطلب تنظۤ محكما واس̑تعدادات تنطلق م̲ذ بداية الموسم 
تبار الوضعية Գس̑ت˝̲ائية التي تع̿شها بلادԷ، ا߱راسي، ǫٔ˭ذا بعين Գع 

والتي فرضت ̊لينا اعۡد ̊دة إجراءات تنظيمية اس̑ت˝̲ائية، ǫٔذ̠ر منها ̊لى 
ه الخصوص lو:  

قطب الشعب العلمية والتق̲ية والمهنية، وقطب  :اعۡد مˍدǫٔ اҡٔقطاب )1
  الشعب اҡٔدبية والتعليم اҡٔصيل؛

من ˭لال ̊دم تجاوز عشرة  ، ˭اصةفرض ˊروتو̠ول صحي صارمثم  )2
ات  ،مرشحين دا˭ل كل قا̊ة) 10( lضية والمدرԹواس̑تعمال الم̱شˆتٓ الر

 الجامعية؛
ثم الرفع من ̊دد مراكز Գم˗˪ان لتصل هذه الس̑نة إلى ǫٔكثر من ) 3

 مركز؛ 2400
Գم˗˪ان الجهوي لҢٔحرار، ثم : ثم ˊرمجة ام˗˪اԷت ̊لى ̊دة فترات) 4

Դ م˗˪ان الجهوي الخاصԳ م˗˪ان الوطنيԳ ثم ،ԹكالورԴ ولىҡٔلس̑نة ا
ԹكالورԴ المو˨د ̥لس̑نة الثانية. 

كما تجدر الإشارة ǫٔنه من بين Գح˗ياطات التي تم اتخاذها هو وضع 
˔رت̿ˍات لضمان اج˗ياز هذا Գم˗˪ان الهام Դل̱س̑بة ̥ل˪الات التي قد ˔كون 

د هذه الس̑نة لم في مكان تواˡدها، إلا ǫٔنه و߸ الحم "19-̠وف̀د"ـمصابة ب
  .يتم رصد ǫٔي ˨اߦ

وبهذه المناس̑بة، ǫٔريد التوˡه بˆٔسمى عبارات الشكر وԳم˗نان إلى كل 
من ǫٔطر ˔ربوية  ،المساهمين في إنجاح مختلف محطات هذه Գم˗˪اԷت

وإدارية وكذا السلطات الترابية والصحية والمصالح اҡٔم̲ية، من ǫٔمن وطني 
مدنية ووزارة الثقافة والش̑باب  ودرك ملكي وقوات مسا̊دة ووقاية

والرԹضة، ̊لى تعب˃تها وانخراطها لكي تمر هذه Գم˗˪اԷت في ǫٔحسن 
  .الظروف، مع متمنياتنا Դلتوف̀ق والنˤاح لكل المترشحين والمترشحات

  ،حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون
ة للام˗˪ان الوطني المو˨د كما ت˖ˍعتم جميعا، فإن اخ˗بارات ا߱ورة العدي

ها ˭لال ؤ ، التي تم إجرا2021لنيل شهادة الباكالورԹ ˊرسم دورة يونيو 
يونيو، قد مرت في ǫٔجواء ج̀دة وإيجابية،  12يونيو إلى  8الفترة الممتدة من 

طبعها انخراط جميع الفا̊لين بجد ومسؤولية في تفعيل الإجراءات الوقائية 

تام بها، مما ساهم ˉشكل فعال في إنجاح هاذ التي تم إقرارها والتق̀د ال 
Գس̑تحقاق الوطني الهام، ح̀ث بلغ العدد الإجمالي ̥ل˪اضر̽ن في اخ˗بارات 

߱ى % 96.50مترشح، ب̱س̑بة حضور تحددت في  444.233هذه ا߱ورة 
߱ى المترشحين اҡٔحرار، وهي ̮سب % 63.20المترشحين الممدرسين، و

  .خ˗بارات هذه ا߱ورة، مقارنة مع سابقتهاتعكس إقˍالا كثيفا ̊لى اج˗ياز ا
مترشحة ومترشحا من ̯زلاء  930كما عرفت هذه ا߱ورة اج˗ياز 
ǫٔ˨دث دا˭ل هذه  امركز  40ـ المؤسسات السجنية لهذا Գم˗˪ان ب
غشت  20للام˗˪ان بمس˖شفى  االمؤسسات، وتم كذߵ إ˨داث مركز 

المس˖شفى من  Դ߱ار البيضاء، قصد تمكين تلميذة تتلقى ̊لاݨا بذات
  .اج˗ياز هذا Գم˗˪ان في ǫٔحسن الظروف

بلغ ̊دد المترشحين في وضعية إ̊اقة ا߳̽ن اس̑تفادوا  ،وفي نفس الس̑ياق
˨اߦ، وذߵ حسب  319من صيغ ˔ك̀يف Գخ˗بارات وظروف إجرائها 

ة الإ̊اقة، إلى ˡانب اتخاذ جميع الترت̿ˍات ل˖شك̀ل لجن تصحيح  lنوع ودر
  .ةݨوية ˭اصة بهذه الف˄

  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون
قˍل التطرق للإجراءات المت˯ذة لضبط وزجر الغش، لابد من الإشارة 
إلى ǫٔن الحالات المسˤߧ عموما لا تؤ˛ر بˆٔي شكل من اҡٔشكال ̊لى 
الظروف الجيدة التي مر فيها هذا Գم˗˪ان، ولا تمس ˊروح المسؤولية التي 

لبية العظمى من المترشحات والمترشحين، وا߳̽ن لا تفوتني هذه تحلى بها الغا
الفرصة دون التنويه Դنضباطهم وا˨تراࠐم التام للإجراءات والتدابير 
الموضو̊ة وتفهمهم ǫٔن هذه الإجراءات هي في صالحهم، وتحفظ لهم الحق في 
التنافس النزيه والشريف، وتضمن ˔كافؤ الفرص فۤ ب̿نهم، ح̀ث تميزت 

ا߱ورة بمواصߧ تنف̀ذ الإجراءات التي ǫٔقرتها الوزارة في مجال تˆٔمين  هذه
Գم˗˪اԷت والحد من الغش، إذ عملت اҡٔكاديميات الجهوية ̊لى تنظيم 
حملات تحس̿س̑ية مك˞فة بخصوص هذه الظاهرة ومواصߧ اعۡد فرق م˗نقߧ 

ومراقˍة  وكذا اعۡد لجن ̥ليقظة و˭لاԹ ت˖ˍع ،وǫٔخرى قارة بمراكز Գم˗˪ان
  .Գم˗˪اԷت مركزԹ وݨوԹ ومحليا

وبفضل هذه الإجراءات والتدابير الصارمة وروح المسؤولية، التي Դǫٔن 
 Թساتذة المشرفون ̊لى الحراسة والفرق والخلاҡٔعنها الس̑يدات والسادة ا

˨اߦ  4235المحدثة لهذا الغرض، تم التصدي لهذه الظاهرة من ˭لال ضبط 
مقارنة مع دورة الس̑نة % 116̮س̑بة ارتفاع بلغت غش، وإن كانت تمثل 

من ̊دد  %1الماضية، إلا ǫٔنها تبقى ̮س̑بة ˡد ضئيߧ، ولا تتعدى 
الحاضر̽ن في هذه Գخ˗بارات، وتم تحر̽ر محاضر ̥لغش ˉشˆنٔ الحالات التي 
تم ضبطها، وس̑تعرض ̥لبت فيها من طرف ا̥لˤان الجهوية لاتخاذ العقوԴت 

المتعلق ˊزجر الغش في  02.13في القانون  التˆٔديˌ̀ة المنصوص ̊ليها
˨اߦ ̊لى السلطات اҡٔم̲ية،  Գ133م˗˪اԷت المدرس̑ية، ح̀ث تمت إ˨اߦ 

نظرا لحيازتهم وسائل إلكترونية ̎ير مسموح بها دا˭ل مراكز Գم˗˪ان ǫٔو 
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  .ˉسˌب عنف لفظي اتجاه اҡٔساتذة المكلفين Դلحراسة
عبثا النيل من مصداق̀ة هذه  كما واݨت الوزارة حمߧ تضليلية، ˨اولت

Գم˗˪اԷت ومن ǫٔجواء التعبئة الوطنية المسؤوߦ، وقد لاحظتم اس˖̲كار 
وتصدي العديد من الفا̊لين والمؤ˛ر̽ن في وسائل التواصل Գجۡعي لمثل 

  .هذه الممارسات اللا ǫٔ˭لاق̀ة
فۤ يتعلق Դلإ̊لان عن النتائج، فقد انطلقت عملية تصحيح إنجازات 

مركزا،  337شحات والمترشحين بجميع مراكز التصحيح البالغة حوالي المتر 
ǫٔس̑تاذة وǫٔس̑تاذ مصحح، تمت تعب˃تهم  34.000̼شارك فيها حوالي ǫٔكثر من 

̥لق̀ام بهذه العملية، مع التق̀د Դلإجراءات Գ˨ترازية الصحية، وس̑تجرى 
 ، وس̿تم الإ̊لان عن النتائج2021يونيو  18المداولات ابتداء من يوم 

  :حسب الجدوߦ التالية
وا߱ورة  2021يونيو  Դ20ل̱س̑بة ̥߲ورة العادية س̿تم الإ̊لان عنها يوم 

، وذߵ ̦تمكين 2021يوليوز  Գ11س̑تدرا̠ية س̿تم الإ̊لان عن نتائجها يوم 
جميع الحاصلين ̊لى الباكالورԹ من اج˗ياز مˍارԹت ولوج مؤسسات ومعاهد 

  .التعليم العالي

  المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
كلنا ǫٔمل ǫٔن ̽رفع الله عن بلادԷ وعن الإ̮سانية جمعاء هذا الوԴء وǫٔن 
تعود الحياة إلى وضعيتها العادية، حتى ̯تمكن من تنظيم ا߱خول المدرسي 
المقˍل في وضعية ̊ادية، وا߳ي انطلق التحضير ࠀ م̲ذ شهور، من ˭لال 

ة وإ̊داد المقرر الس̑نوي لتنظيم الس̑نة ا߱راس̑ية تˆهٔيل المؤسسات التعليمي
  .المقˍߧ وموا̠بة وت˖ˍع عملية التكو̽ن وتˆهٔيل اҡٔطر التربوية والإدارية

وخ˗اما، ˡǫٔدد شكري وام˗ناني الخالصين ل̱ساء ورˡال التعليم ̊لى 
انخراطهم التام في ضمان إجراء اخ˗بارات هذا Գس̑تحقاق الوطني الهام في 

واء التعبئة التربوية لشركاء وفرقاء المدرسة المغربية وكذا ظروف ج̀دة وبˆٔج
Դ߱عم النوعي الكˍير، ا߳ي تلق˗ه من وزارة ا߱ا˭لية ووزارة الص˪ة ووزارة 
الثقافة والش̑باب والرԹضة ومن مختلف السلطات اҡٔم̲ية والمحلية، في 

اصߧ تˆمٔ̀نه وتنظيمه ومن وسائل الإ̊لام في موا̠بته، وندعو الجميع إلى مو 
العمل بنفس روح المسؤولية من ˡǫٔل ضمان نجاح Դقي المحطات المقˍߧ لهذا 

  .Գس̑تحقاق التربوي الهام
وبهذه المناس̑بة ǫٔتمنى مجددا التوف̀ق والنˤاح لكل المترشحات والمترشحين 

  .ا߳̽ن س̑يجتازون ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

عق̀ب ̊لى جواب الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية، ǫٔعطي في إطار الت 
  .الكلمة في البداية ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  .سنالح تفضل السي 

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر،
كل ما تقدمتم به ࠐم ˡدا، ويحتاج إلى ǫٔن ندعوكم ̥لجنة التعليم 

ة وԳجۡعية من ˡǫٔل تدارس اҡٔس̑باب الحق̀ق̀ة ̥لوضعية والشؤون الثقاف̀
  .الحالية

ارݨا نتفق ̊لى ǫٔن الشˆنٔ التعليمي والتربوي لا  كلنا في هذه القا̊ة و˭
يد˭ل في م̲طق الحساԴت الس̑ياس̑ية الضيقة، ونتفق كذߵ ǫٔن كل 
إصلاح يجب ǫٔن ينطلق من هزة قوية ليˤد صداه ويحقق المطلوب م̲ه 

تهم المنظومة التربوية،  لكنها مر̠بة ،ئߧ ˔كاد ˔كون ˉس̑يطةللاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ 
   :من قˍيل

ما هو السˌب الحق̀قي في ˔راجع المس̑توى ا߱راسي ̥لتلام̀ذ؟ هل في 
التلميذ ا߳ي ي̱˗قل من مس̑توى إلى ǫخٓر دون ǫٔن ̽تمكن من المس̑توى 

  ؟ 2030اҡٔس̑بق؟ ǫٔم في تطبيق المنهاج ؟ ǫٔم في تنزيل رؤية 
Եس̑تاذ مرҡٔوهل هو راضي ̊لى الواقع التعليمي؟ ؟ح نفسانياهل ا  

ǫٔم هل في تفشي ظاهرة الغش التي ǫٔصبح التلام̀ذ يجاهرون بها ǫٔمام  
  الجميع؟ 

  ǫٔم هل في ˔راجع دور اҡٔسرة والمدرسة العموم̀ة ̊لى ˨د سواء؟ 
ǫٔم الخلل في Գعۡد ̊لى صيغة توظيف ˡديدة، عملت الوزارة من 

الˌشرية اللازمة ̥لمنظومة دون ǫٔن تمكن هؤلاء  ˭لالها ̊لى توفير الموارد
المدرسات والمدرسين من ˔كو̽ن لائق وعميق ̼سلحهم Դلمعطيات التربوية 
والمنهجية، التي ˓ساهم في تطبيق المناهج ا߱راس̑ية بما يؤدي إلى التنزيل 

  ؟ 2030السليم لرؤية 
ǫٔلم ̮س̑تطع رغم كل هذه الإنفاقات وا߿صصات ومكاتب ا߱راسات 

لوطنية وا߱ولية ǫٔن نخرج من المس̑توԹت ا߿ˤߧ التي نحتلها في الترت̿ب ا
  العالمي مقارنة مع ا߱ول اҡٔخرى؟ 

ǫٔلم يحن الوقت ̥لتعامل بجدية مع قضي˖̲ا الوطنية الثانية بعد الو˨دة 
الترابية من ˭لال اعۡد استراتيجيات Էجحة ˓ساهم في إخراج م̲توج ˔ربوي 

  لمواطن مغرب الغد؟

  يد الوز̽ر، الس̑ 
لا يمكن ̥لحكومة ǫٔن تغير شيء من هذا الواقع ا߳ي يدمي القلب، 
خصوصا وهي في نهاية ولا̽تها، ǫٔمام تو̎ل بعض مؤسسات القطاع الخاص 

بمنتوج  قين دون Գهۡمو بدل المتفوجعل رصيده يق˗صر ̊لى ̊دد الناجحين 
  .المؤسسات التربوية والمنظومة التعليمية عموما

  .شكرا

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
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  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي دائما في إطار التعق̀ب، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمود عبا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

مرت في ظروف  2021-2020ام˗˪اԷت الباكالورԹ ̥لموسم ا߱راسي 
ن التنويه Դ߽هودات التي اس̑ت˝̲ائية فرضتها ظروف الجائحة، وهنا لابد م

قامت بها الوزارة المعنية، من ˭لال توفير الوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة الضرورية 
والموارد الˌشرية اللازمة واتخاذ مجمو̊ة من الإجراءات والتدابير الوقائية 
وԳ˨ترازية، في إطار البروتو̠ول الصحي المعمول به لضمان صحة وسلامة 

ҡٔطر التربوية والإدارية، ˭اصة اس̑تعمال الم̱شˆتٓ المترشحات والمترشحين وا
ات لضمان ا˨ترام مسافة التبا̊د الجسدي بين  lضية والقا̊ات والمدرԹالر

  . المترشحات والمترشحين، بما يضمن مرور هذه العملية في ǫٔحسن اҡٔحوال
ورغم ا߽هودات المبذوߦ ̊لى المس̑توى التنظيمي، إلا ǫٔن هناك مشاكل 

وǫٔولياء اҡٔمور، ǫٔهمها ظاهرة  واԴٓҡء جع كل من التلام̀ذجوهرية تقض مضا
الغش التي اس̑تف˪لت في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، لاس̑ۤ مع تطور تق̲يات 
التواصل الحديثة، ح̀ث عرف تطورا سريعا وǫٔصبحت مادة إ̊لام̀ة 
مس̑تهلكة وظاهرة مجتمعية تتزايد ˨دتها وتجلياتها، وتحول دون ˔كافؤ الفرص 

شجع ̊لى النˤاح   . Դلغش و˓
مشكل معدلات Գنتقاء لولوج مؤسسات التعليم العالي، والتي  ،كذߵ

كالعادة ˔كون ˡد مرتفعة، وهو المشكل ا߳ي يطرح نفسه بحدة و̽زيد من 
الضغط النفسي ̥لتلميذ، سواء ǫٔثناء الإ̊داد ǫٔو ǫٔثناء اج˗ياز ام˗˪اԷت 

قت ˨دتها مع الباكالورԹ، ˭اصة ا߳̽ن ي̱تمون لҢٔسر الفقيرة، والتي تعم
ظروف الجائحة وا̥لجوء ̥لتعليم عن بعد، في ظل غياب ا߱عم المادي و̊دم 
˔زويدهم Դلمراجع واҡٔݨزة الإلكترونية اللازمة في عملية ا߱راسة، ˭اصة عن 

  .بعد، ولا من ح̀ث ا߱عم التربوي والنفسي
كما ǫٔن هناك مشاكل مرتبطة Դلمقرر وԴٕنجاز الۡر̽ن، التي لا ˔كفي 

دها في غياب المرافقة وا߱عم النفسي، كما س̑بق ا̠߳ر، وغياب حصص لو˨
منهجية تدبير الوقت والتعامل مع مختلف Գخ˗بارات، بحيث يتم التركيز 
̊لى الجانب المعرفي دون إعطاء ǫٔهمية ̥لˤانب الصحي والنفسي ̥لتلميذ، 

Էت، وهو ما يخلق وضعية صعبة ومقلقة، ˔ربك التلميذ ǫٔثناء اج˗ياز Գم˗˪ا
وهو ما يحول دون إعطاء التق̀يم الحق̀قي لك˞ير من التلام̀ذ، وجب إ̊ادة 
النظر في تق̀يم نجاح التلام̀ذ عن طريق إيجاد ǫٔساليب بديߧ للام˗˪اԷت 

 )..ߔم ̎ير مسموع.. (التقليدية المعتمدة، التي ˓س̑تنزف طاقة اԴٓҡء واҡٔبناء
Թفي إطار إعطاء مصداق̀ة لشهادة الباكالور.  

  .كرا الس̑يد الرئ̿سش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار 
  .تفضل، الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة دԹߵ
ا߽هودات ا̥لي قمتو بها، ك̱شكروكم ̊لى العمل ويعني اس̑تمعنا Դٕمعان 

  .ا̥لي كتقومو به، وهذا ل̿س بغريب ̊ليكم

  الس̑يد الوز̽ر،
Էǫٔ من هذا المنبر كنبغي ̮شكر السادة اҡٔس̑تاذات واҡٔساتذة ̊لى 
ا߽هودات ا̥لي قامو بها والعمل ا̥لي قامو به في هذه اԹҡٔم دԹل 

Թǫٔم، اليوم  Գ3م˗˪ان كان ف̀ه  Գم˗˪اԷت ا̥لي كان وا˨د الإشكال دԹل
يوم، كان عندهم وا˨د التعب وا̥لي تحملو هذه المسؤولية  ǫٔ12صبح ف̀ه 

وقˍلو وبذلو وا˨د ا߽هود، هذا ̠يبين الروح الوطنية وحب البلاد Դش 
  . .الوليدات Դش ذهادوك كلهم ̊لى ها

اҡٔساتذة ك̿س̑تحقو التنويه، وǫٔ̊تز بهم وǫٔف˗خر بهم ̊لى  ذإذن ها
الوليدات إن شاء الله، الله ̼سهل  ذ߽هودات ا̥لي ̠يقومو بها، ثم ندعو لهاا

المترشحين والمترشحات، الله ̽كمل ̊ليهم في هذه  ذ̊ليهم والله ̽كمل ̊ليهم ها
Գم˗˪اԷت، إن شاء الله، و̽كونو النتائج ويفرحو بهم اوليداتهم، ونفرحو 

  .بهم اح̲ا كمغاربة وليداتنا كلنا

  ، الس̑يد الوز̽ر
̱شكركم ̊لى ا߽هودات ا̥لي قمتو بها في هذا Գم˗˪اԷت ومحاربة ك 

 ذالغش، بذلتو وا˨د ا߽هود ̠بير ا̥لي زعما ك̱شكركم ˊزاف، ولكن كا̽ن ها
ما ما فيهمش الروح الوطنية وما و الغش ا̥لي كا̽ن بعض الناس ا̥لي ه

 ب دԹل البلاد، ا̥لي بغاو يد̽رو وا˨د الإفلاس ̥لمغاربةالحفيهمش 
و، ذالناس ها ذها قول˭المشكل ا̥لي  ذووليدات المغاربة، حشومة و̊ار لها

وكنبغيو نطلبو م̲ك، الس̑يد الوز̽ر، Դش تبذل وا˨د ا߽هود مرة Զنية، إن 
الناس ا̥لي تيد̽رو الغش،  ذشاء الله، مرة ǫٔخرى Դش تحرصو ̊لى ها

ما و وه الشي ا̥لي وقع وفي المواقع التواصلية، ذوكنتˆٔسفو ˊزاف ̊لى ها
  .تيف˗خرو الوليدات تيخرجو تيف˗خرو بهاذ الغش ا̥لي كا̽ن

وǫٔطلب من الس̑يد الوز̽ر ̊لى التعويضات دԹل هاذ اҡٔساتذة ا̥لي 
ت̿ˍذلو وا˨د ا߽هود ̠بير ما تي˯دوشاي ال˖شجيعات دԹلهم، ما  امو ه

وشاي، ˭اصهم تعويضات، ҡٔنهم ذوشاي م˞لا الغذاء دԹلهم، ما تيا˭ذتيا˭
  ..وتيضربو تمارة وتي˯دمو فإذن ˭اصهم حتى هم Դش تجازيهم ت̿س̑تحقوها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار



  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

6 

 )2021 يونيو 15( 1442 ذو القعدة 04

  .الكلمة ̥لفريق الحركي في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮شكركم ̊لى جواˊكم القيم، وتفا̊لا مع توضي˪ا˔كم الهامة، ̮سˤل في 
  :الفريق الحركي بعض الملاحظات وԳقترا˨ات

ǫٔولا، في البداية لابد ǫٔن ننوه ҡٔԴجواء الإيجابية والعادية التي مرت فيها 
ام˗˪اԷت الباكالورԹ في دورتها العادية، في ظرف̀ة وԴئية اس̑ت˝̲ائية ̎ير 
̊ادية، وهي م̲اس̑بة سانحة لنا مجددا للإشادة بمجهودات وتضحيات الموارد 

ة القطاعية الإدارية والتربوية، مركزԹ وݨوԹ وإقليميا ومحليا، تحت الˌشري
إشرافكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، وس̑يكون التق̀يم الحق̀قي والموضوعي 
للام˗˪اԷت الباكالورԹ ̊بر إسدال الس̑تار ̊لى كافة المرا˨ل ودورات 

   .Գم˗˪اԷت والإ̊لاԷت والإ̊لان عن النتائج
ف̀ق لجميع المترشحات والمترشحين في هذه و̯تمنى النˤاح والتو 

  .Գس̑تحقاقات
 Թت الباكالورԷنيا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، كما تعلمون ˓شكل ام˗˪اԶ
ߧ النظام البيداغوݭ  لهذه الس̑نة ا̥لحظة المفصلية التي س̑تفصل بين مر˨

والنظام البيداغوݭ الجامعي الجديد، نظام  ،Դٕيجابياته وسلبياته ،الحالي
̥لتربية  51.17، ا߳ي يˆتئ تنزيلا لمضامين القانون الإطار "لوريوسكاالب"

والتكو̽ن والبحث العلمي، نظام نعتبره في الفريق الحركي من اҡٔهمية بمكان، 
اء اس̑تˤابة لم  lطلبات ت س̿ساهم لا محاߦ في تجويد وتطو̽ر النظام الحالي، و

  .ا߽تمع وسوق الشغل
الجديد في ا߱خول الجامعي  ونحن ̊لى مشارف تنزيل هذا النظام

المقˍل، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير والإجراءات المت˯ذة 
  ؟لإنجاح هذه العملية

Զلثا، ا̮سˤاما مع مرجعي˖̲ا في الحركة الشعبية، التي تجعل من ˔نمية 
 العالم القروي والمناطق الجبلية وتحق̀ق العداߦ ا߽الية في جميع القطا̊ات ̊لى

رǫٔس ǫٔولوԹتها، وإنصافا لساكنة ا߽الات المهمشة، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى مطالبنا 
المتعلقة Դٕ˨داث ˡامعات قائمة ا߳ات Դلجهات التي تف˗قر إلى هذه البناԹت 

ة Եف̀لالت وݨات الصحراء المغربية، م̲وهين -المؤسساتية الهامة، ̡جهة در̊
المتخصصة ̊لى جميع ǫٔقاليم  بمجهودا˔كم لتعميم النواة الجامعية والمعاهد

المملكة، ونتطلع في هذا الإطار إلى اس̑تكمال الإجراءات المتعلقة Դٕ˨داث 
  .كليتي تنغير وزا̠ورة

ǫٔما بخصوص المنح، ف̲تطلع، الس̑يد الوز̽ر، إلى تعميمها وم̲حها وفق 
قائمة الطلبة المعايير اجۡعية ومجالية م̲صفة، ̊لى ǫٔن ̽كون ̊لى رǫٔس 

 ..المناطق القروية والجبلية والجهات واҡٔقاليمالمن˪در̽ن من 
  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية في إطار التعق̀ب

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ردكم ̊لى السؤال ا߳ي طرح̲اه، واح̲ا 

Էت الإشهادية الباكالورԹ والثالثة إ̊دادي والسادسة نتكلم ̊لى Գم˗˪ا
  .ابتدائي، هاذ المنظومة كلها دԹل الس̑نوات الإشهادية
بدءا من الوزارة إلى  ،الشكر والتقد̽ر لكل العاملين في هذا القطاع

ǫخٓر م˗د˭ل في هاذ العملية التربوية، وكذߵ القطا̊ات التي ساهمت معكم 
ار حتى تمر هذه Գم˗˪اԷت في ظروف في اس̑ت˖ˍاب اҡٔمن وԳس̑تقر 

  .̊ادية
ورغم ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ߱ينا بعض الملاحظات نقدࠐا بين ǫٔيد̽كم 

فۤ تبقى من Գم˗˪اԷت الإشهادية وفي ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية  هاحتى نتدار̡ 
  :إن ǫٔمكن
لҢٔطر  صيغتهاالس̑يد الوز̽ر، هل اس̑تحضرت الوزارة في  ،ǫٔولا

مرجعية، ˨ددت المواد والمقرر ا߳ي يتم ف̀ه إجراء المرجعية، ̯زلت ǫٔطر 
Գم˗˪اԷت، إلا ǫٔن في بعض الجهات ǫٔن بعض اҡٔس̑ئߧ ما ا˨ترم˖ش هذه 

  ؛اҡٔطر المرجعية
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، خصوصا وǫٔن التقليص دԹل الزمن ا߱راسي تقلص 

  ؛إلى النصف في هذه الس̑نة
 ؟إنجاز وإتمام المقرراتيرة تԶلثا، هل ǫٔ˭ذت الوزارة بعين Գعتبار و 

خصوصا Դلس߶ الإ̊دادي وԳبتدائي، خصوصا ǫٔن هذه الس̑نة عرفت 
مجمو̊ة من Գح˗ˤاˡات، اح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى ǫٔطر اҡٔكاديميات، وتنعرفو ǫٔن 

Էǫٔ عندي بعض  -بعض الجهات ببعض اҡٔكاديميات وبعض المد̽رԹت ت̿ˍلغ 
ت يجب اس̑تحضار هذه وكانت القطا̊ا% ǫٔ56طر اҡٔكاديميات  -المعطيات 

  .Գنقطا̊ات عن ا߱راسة في وضع اҡٔس̑ئߧ وԳم˗˪اԷت
الس̑يد الوز̽ر، ت̱˗كلمو ̊لى المترشحين اҡٔحرار،  ..ما هو تصور الوزارة

ا̥لي حضرو، هاذ الغياب % 63.2الس̑يد الوز̽ر قˍل قليل ذ̠رت ̊لى ǫٔن 
فقو بين دԹل المترشحين اҡٔحرار يجب ǫٔن يعاد فيها النظر، ̠يفاش يمكن نو 

حضور هاذ المترشحين اҡٔحرار وبين هاذ الغياԴت ا̥لي تتوقع، يمكن تˌ˗كرو 
تتوˡد المراقˍين،  شي وس̑يߧ Դش يمكن نضمنو الإدارة تتوˡد القا̊ات،

ا̥لي ˨اضر̽ن، خصنا % 63وԴلتالي تلقى  إلخ... وتتوˡد  تتوˡد اҡٔوراق
يحط الملف دԹلو  ن هاذ اҡٔحرار، ح̀ثˆٔ ب وشي مقاربة ا̥لي يمكن بها نضمن

  .Դش يترشح يضمن يحضر، ҡٔن هناك هدر ̥لمال وهدر ߽مو̊ة دԹل الحوايج

  الس̑يد الوز̽ر، 
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˔كلمتم ̊لى ظاهرة الغش، ظاهرة الغش هذا فيها قانون، قانون  ،ǫٔيضا
ة  02.13رقم  lف̀ه مجمو̊ة من البنود ومن المق˗ضيات ا̥لي فيها الزجر إلى در

عمال القانون بين بˆنٔه ̎ير كافي، يجب ǫٔن السجن لعدة س̑نوات، هاذ اس̑ت
نعيد النظر في معالجة ظاهرة الغش، خصوصا ǫٔن إذا كانت المنظومة التربوية 

  .فيها الغش راه Դقي الإدارات ̎ادي تضرر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا ..ا̯ته̖ى الوقت
وقت المتبقى، الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات في ˨دود ال

  .دقائق الس̑يد الوز̽ر ǫٔ3عتقد 
  .تفضل

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

ا˔كم وǫٔيضا التفا̊ل  ǫٔريد في البداية ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى تفا̊لكم القيم ومقتر˨
  .مع بعض اҡٔس̑ئߧ

ǫٔولا، ǫٔن بعض المس˖شار̽ن تطرقوا إلى تق̀يم المدرسة المغربية، التق̀يم 
ا̥لي ف̀ه ˔راجع، Էǫٔ ̎ير م˗فق بتاԵ بهذا الطرح، ҡٔن اليوم، الحمد ߸، يمكن 

عنده العزيمة Դش لنا نقولو يمكن نف˗خرو بˆنٔ كا̽ن تقدم، المغرب كانت 
 )2TEAMS3) (PIRLS(و) 1PISA( ̼شارك في تق̀ۤت دولية،

كا̽ن وا˨د التقدم ̠بير لا ̊لى  2018، 2015، 2011ولاحظنا من 
مس̑توى النقط المحصل ̊ليها ǫٔو ̊لى مس̑توى التصنيف، وهذا في ˨د ذاته 

  .تقدم ǫٔساسي
اعۡد العتبة في Գنتقال من س̑نة من مس̑توى إلى مس̑توى  ،ǫٔيضا
دي، وهذا وا˨د المق˗ضى في الإ̊دا 20/10في Գبتدائي و ǫ10/5خٓر، 

ولى Գعۡد ̊لى  2018ولكن في  2015ا̥لي درԷه بطريقة تدريجية م̲ذ 
  .العتبة وما يمك̲لناش نمنحو هاذ Գنتقال بدون ا˨ترام العتبة

النتائج دԹل التلام̀ذ الحاصلين ̊لى الباكالورǫٔ Թو اҡٔقسام  ،ǫٔيضا
هاذ الس̑نة رقم ق̀اسي في  التحضيرية، النتائج الباهرة ̊لى المس̑توى ا߱ولي،

ا̥لي ولجو هاذ  38بفر̮سا، ) polytechnique(ا߱خول إلى مدارس 
المدارس العليا، ما Դߵ مدارس ǫٔخرى ا̥لي عندها وا˨د الص̿ت ̠بير ̊لى 

  .المس̑توى ا߱ولي
ǫٔولمبياد الرԹضيات ا̥لي، الحمد ߸، اس̑تطاعو تلام̀ذ المدرسة المغربية 

لى المس̑توى القاري، وهذا ǫٔيضا وا˨د ا߱ليل Դش يحققو ǫٔ̊لى المراتب ̊
                                                 

1 Programme International pour le Suivi des Acquis des élèves 
2 Progress in International Reading Literacy Study 
3 Trends in International Mathematics and Science Study 

  .ˆنٔ كا̽ن الحمد ߸ وا˨د الطاقات كثيرة ووا˨د Գنتقال لҢٔحسنب
عندԷ وا˨د الإطار تعاقدي هو قانون إطار تعاقدي ملزم ̊لى  ،اليوم

ها خص م̲ظومة التربية والتكو̽ن  خصالجميع، الس̑يد المس˖شار قال بˆنٔ 
س̑ياس̑ية ǫٔو حساԴت ǫٔخرى، هذا وا˨د ˔رتفع وما ˔كو̮ش تد˭ل في ǫٔمور 

المسؤولية دԹل الجميع، مسؤولية اҡٔسر ومسؤولية ا߱وߦ، لهذا كندعو كل 
  .وا˨د من الموقع دԹلو Դش ̼ساهم للارتقاء Դلمدرسة المغربية

المشكلة دԹل الغش، كما ˡاءت ̊لى لسان الس̑يد المس˖شار، هذه 
ال̱سب دԹل  ،2016في ظاهرة ا̥لي كن˪اربوها وم̲ذ إصدار القانون 

الحالات المضبوطة كترتفع، ̊لاش؟ ҡٔن Գنخراط دԹل اҡٔساتذة والزجر 
ملف ̊لى  133دԹل Գرتفاع، ǫٔيضا إ˨اߦ % 116هاذ الس̑نة و 4300

القضاء، ҡٔن اليوم ولى وا˨د الطريقة ˡديدة مˍتكرة ̥لغش هو الغش 
نا نبرويو خص  ،)Գ)le brouillageلكتروني، الحل الوح̀د ا̥لي كا̽ن هو 

فين ما كان، اح̲ا كنقلبو التلام̀ذ قˍل ما يد˭لو ̥لقا̊ات ولكن لق̀نا مكانة 
) les cartes(لق̀نا ) la carte sim(فيها ) l’appareil photo(فيها 

وفيها وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، وهذه ǫٔيضا مسؤولية اҡٔسر، ҡٔن لҢٔسف 
Թلهم Դش ̼س̑تعملو هاذ لق̀نا كا̽ن تواطؤ بين بعض اҡٔسر والتلام̀ذ د

  .الطرق دԹل الغش
اҡٔحرار، اҡٔحرار هاذي وا˨د المشكلة ҡٔن  ،Դل̱س̑بة لҢٔمور اҡٔخرى

دԹل Գرتفاع دԹل ال̱سب المنصرمة لهاذ الس̑نة، فاش % 46كانو 
، ǫٔش̑نو كنا غند̽رو؟ كنا ̎ادي نفرضو %63ك˖شوف الحضور كتلقى ̎ير 

وية دԹل النضج و̮شوفو ̠يفاش ها شخص اҡٔداء ̊لى الترش̑يح، ولكن هاذي 
  .يمكن يتم هذا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ا̯ته̖ى الوقت
محدودية الولوج ̥߲ا˭ليات Դلعالم "ونمر إلى السؤال الموالي موضو̊ه 

  ".القروي
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح 

  .السؤال
  .تفضل الحاج

  :الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي المس˖شار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

̮سائلكم حول مجهودا˔كم لضمان ولوج التلام̀ذ Դلعالم القروي ̥߲ا˭ليات 
وتجاوز مختلف الصعوԴت التي ˓ساهم في ارتفاع ̮سب الهدر وԳنقطاع 

  .المبكر عن ا̦تمدرس
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د المس˖شارشكرا الس̑ي

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلو

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
لقروي هو ǫٔريد ǫٔن ǫٔذ̠ر بˆنٔ ا̦نهوض Դلتعليم في ا߽ال ا ،̎ير في البداية

ا̥لي  51.17من بين ǫٔولوԹت الوزارة، والحمد ߸ اليوم عندԷ القانون الإطار 
هذا ا߽ال، وك̱ش̑تغلو Դش نعطيو ونمنحو اҡٔطفال ل م̲ح وا˨د ا̦تمييز إيجابي 

المن˪در̽ن من العالم القروي جميع الحظوظ دԹل النˤاح وجميع الظروف 
  .الحضري سوة مع التلام̀ذ في ا߽الǫٔ دԹل النˤاح، 

تحق̀قا لهاذ مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص ودԹل الإنصاف قمنا بوا˨د العدد دԹل 
  :المبادرات

ǫٔولا، هو توس̑يع العرض المدرسي ̊لى المس̑توى دԹل ا߽ال القروي، 
دԹل % 100واليوم الحمد ߸ مش̲̿ا بوا˨د ال̱سب هائߧ في Գبتدائي 

̊ات القروية وصلنا تقريبا التلام̀ذ ممدرسين، Դل̱س̑بة للإ̊دادي تغطية الجما
  %. 75لوا˨د 

اليوم اح̲ا كنعملو Դش كل جما̊ة قروية ̽كون عندها وا˨د المؤسسة 
نا نحترمو Դش يمكن لينا نف˗حو خص إ̊دادية، ولكن كا̽ن بعض المعايير ا̥لي 

  .ولاس̑ۤ العدد دԹل التلام̀ذ المعنيين
ال القروي، واليوم ˊرامج ا߱عم والحماية Գجۡعية واس̑تهداف ا߽ ،ǫٔيضا

دԹل التلام̀ذ ̊لى المس̑توى القروي في Գبتدائي وفي الإ̊دادي % 100
 2018، وهذا وا˨د التوس̑يع ا̥لي تم في "ت̿سير"ك̿س̑تافدو من ˊرԷمج 

بوا˨د  2018يوليوز  29بعد الخطاب الملكي السامي دԹل العرش دԹل 
  .مليار درهم 2.1الكلفة مالية ا̥لي رفعنها 

دا˭لية ̊لى  986يواء، ا߱ا˭ليات عندԷ تقريبا اليوم وا˨د الإ  ،ǫٔيضا
توˡد في العالم القروي، ولكن موازاة مع هاذ % 64المس̑توى الوطني، 

ا߱ا˭ليات كا̽ن ما ̮سميه Դلمدارس الجما̊اتية ا̥لي ك̿شكل وا˨د ا̦نموذج 
˔ربوي مˍتكر ا̥لي ̠يقلص من ˓ش̑ت̿ت هذه الفرعيات و̠يجمع التلام̀ذ 

يوفر لهم وا˨د الب̱̀ة مواتية ̥لنˤاح و̥لتحصيل ا߱راسي، والحمد ߸ ҡٔن  و̠
كنوفرو فيها الإيواء والإطعام وا˨د العدد دԹل الخدمات Դل̱س̑بة لا ̥لتلام̀ذ 

  .لا لҢٔس̑تاذة، ولاس̑ۤ السكن
مليون وجˍة ̎ذائية ا̥لي تتعطى،  1.4 :الإطعام ،النقل المدرسي ،ǫٔيضا
ما ǫٔطفال و ه% Դ 89ل̱س̑بة للإطعام، مليون دԹل ا߱رهم ̎ير 500مليار و

الس̑يد المس˖شار  ا،فدو منها، لهذام̲˪در̽ن من العالم القروي ا̥لي ك̿س̑ت
الحمد ߸ الوزارة موا̠بة لهذا الطلب دԹل ا̦تمدرس ̊لى المس̑توى  ،المحترم

  .القروي، وس̑نة بعد س̑نة كترفع من وتيرة هذه Գم˗يازات
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽رشكرا 

  .لكم الكلمة الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم،

في الواقع لا ǫٔ˨د ينكر ̊لى ǫٔن هناك تطور ̠بير ˡدا فۤ يخص المنظومة 
التربوية في بلادԷ، وكذߵ Գهۡم ا̥لي تعطى ̥لعالم القروي في هذا 

 ߽ هود كما قلتو، الس̑يد الوز̽ر، هذا مجهود جماعي، ف̀ه الوزارة، الموضوع، وا
ع، ҡٔن قضية التربية والتكو̽ن هي قضية مجتمعية ماشي قضية وزارة ف̀ه ا߽تم

  .حكوم̀ة مجتمعية ،التربية الوطنية
جميع المسؤولين لابد ǫٔن ينخرطوا ̥߲فع بهذه المنظومة إلى اҡٔمام، ولكن 

قمتم  Դلرغم من ǫٔن مجهود ̠بير ،قول لكم ˊكل صدقون ،Դلرغم من هذا ا߽هود
قامت به بلادԷ في هذا الموضوع، Դقي الهدر المدرسي يؤرق هذه و  به

  .المنظومة دԹلنا
نقول لكم م˞لا حسب، هذه إحصائيات رسمية، حسب نجا̊ة س̱تي 

̮س̑بة Գس̑تفادة من ا߱عم Գجۡعي وԳبتدائي في  2020-2021
  .في العالم القروي% 50منها،  29.8ا߱ا˭ليات ف̀ه 

 6.5فۤ يخص اس̑تفادة المطاعم المدرس̑ية Դل̱س̑بة للإ̊دادي ف̀ه تقريبا 
  . منها Դلعالم القروي% 14.7فقط 

إذن كا̽ن في الواقع خصاص فۤ يخص هذا ا߱عم، وԷǫٔ ا߱عم كنقول 
وهذه المواضيع كلهم، راه المغرب ̊اطي ف̀ه،  "ت̿سير"˭لي  ..ماشي ا߱عم

، إذن كا̽ن رهما߱الملا̽ر دԹل  2 ـدԷ انتقلت من بعض الإمكانيات لبلا
إمكانيات ̠بيرة موضو̊ة لهذا الموضوع، ولكن اح̲ا كنقولو فۤ يخص Դش 

نمش̑يو نطورو هادوك  ..نحاربو الهدر المدرسي لابد Դش إما ˔كون كل
̊ليهم،  س̑نين كنتكلمو 7المدارس الجما̊اتية ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها ا̥لي هي هذه 
مدرسة .. ياكل، فيها فين̠ ولكن العدد Դقي قليل، ا̥لي فيها مدرسة، فيها فين 

مجمو̊ة Դش ̮شدو هادوك الناس ا̥لي في ا߱واو̽ر ̮شدوهم في مدرسة 
نا ننخرطو خص جما̊اتية، ولكن هذا مشروع يمشي ولكن ببطء ̠بير ˡدا، 

  .Դش نطورو هذا الموضوع
دا˭لية  970، 900، فايت 900ة كذߵ نطورو ا߱ا˭ليات وا˭ا كاين

دها وا˨د العدد ̠بير دԹل دور الطالب والطالبة ا̥لي يز  Դلعالم القروي،
انخرطو فيها الجما̊ات المحلية بقوة، ҡٔن جميع الجما̊ات المحلية دا̽ر̽ن هذا 
ا߱ور، وԴلرغم من تفاوت الإمكانيات ا̥لي كاينة دا˭ل دور الطالب ودا˭ل 

لتˆٔطير، فۤ يخص المسا˨ة، فۤ يخص وا˨د العدد ا߱ا˭ليات فۤ يخص ا
ربناش ادԹل المسائل، كتلعب دور ̠بير Դش نحاربو هذا الهدر، إذا ما ˨
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هذا الهدر المدرسي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، راه هذاك الشي دԹل محاربة 
ان˖شار اҡٔم̀ة في بلادԷ وجميع البرامج ا̥لي دارتهم بلادԷ وكثار Դش نحاربو 

 ٔҡن كل  ،م̀ةاҡٔ ،400.000 ..160خطرة كند˭لو راه ما غن˪اربوهاش ،
̎ادي  400.000الهدر المدرسي،  ،س̑نوԹ كتخرج ̊لى ˊرا 400.000راه 

ǫٔمي إذن ̎ادي ند˭لو في  400.000إلى كل ̊ام تخرج̲ا  نتصبح ǫٔم̀ة، إذ
ة فۤ يخص محاربة هذه اҡٔم̀ة ا̥لي تن˖شر في بلادԷ وا̥لي  وا˨د الحلقة مفر̎

  .ǫفٓة Դل̱س̑بة ̥لمجتمع هي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، إذا رغبتم في ذߵ

  .دԹل الثواني 10ت ߵ وا˨د ابق

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .̎ير القضية دԹل البطء مرتبطة Դ̦تمويل

 5الس̑يد المس˖شار، س̑نوԹ كا̽ن وا˨د ا߽هود من طرف ا߱وߦ دԹل 
المليار ̥لتˆٔهيل، زيدوԷ  2المليار دԹل الإ˨داث و 3المليار دԹل ا߱رهم، 

  .الفلوس ̎ادي ̯زيدو المدارس الجما̊اتية بوتيرة ǫٔسرع

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".تˆثٔير التحولات الرقمية ̊لى مس̑تقˍل ǫٔبنائنا"السؤال الموالي موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لˌسط السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  اҡٔخوات، الإخوة،
التحولات الرقمية ǫٔو تˆثٔير التحولات الرقمية ̊لى مس̑تقˍل ǫٔبنائنا، ولما لا 
نقول تˆثٔير التحولات الرقمية ̊لى مس̑تقˍلنا، ҡٔننا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔمام 
 Էبناؤǫٔ صبحǫٔ ديد، ذكاء م˗طور، هاذ ا߳كاء التك̲ولوݭ ا߳يˡ ثورة ذكاء

والحمد ߸، الشيء ا߳ي يتطلب م̲ا كمدرسة ويتطلب م̲كم،  ،ف̀ه ماهر̽ن
الس̑يد الوز̽ر، كمربي، ǫٔولا، وكمفكر، Զنيا، ̥لبحث عن مؤهلات ˡديدة، 

عن دروس ˡديدة، ҡٔن بهاذ الثورة Գق˗صادية والعلمية والتك̲ولوج̀ة 
  .سنرى بعض الحرف، بعض المهن تند˛ر وس̑تو߱ ߱ينا حرف ˡديدة

ليوم ǫٔن نوا̠ب التطور التك̲ولوݭ ǫٔم س̱ˍقى هل نحن بمقدورԷ ا
ين؟ ولا ǫٔعتقد ذߵ، نظرا ̥لعزيمة، عزيمة المغاربة ̊لى Գبتكار  lكمتفر
والإبداع، ولا ̮شك في مقدر̝كم، الس̑يد الوز̽ر، لموا̠بة هذا التطور، س̑ۤ 

دروس، رغم ǫٔن في كل ̊لمتنا  ،"19-̠وف̀د"ˊكفاءات ̊الية، وقد ̊لمتنا 
وقاԷ الله من هذا الوԴء، ولكن اس̑تطعنا ǫٔن  ،لن ̯رددهانقمة نعمة، سوف 

نضمن مقاربة بيداغوج̀ة ا̥لي ما عمرԷ كنا ت̱˗˯ايلو ǫٔننا ̎ادي نقراو في 
ورغم كا̽ن بعض السلبيات، ولكن اس̑تطعنا تدارك  ،ا߱ار، رغم الإمكانيات

افظنا ̊لى الزمن المدرسي، الشيء ا߳ي ̯رغب اليوم في ǫٔن  الموقف و˨
تترقب ǫٔو تتطلع إلى مس̑تقˍل ǫٔفضل في ظل التطورات التك̲ولوج̀ة  الوزارة

الحالية، ول̿س هذا بعز̽ز ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، وǫٔنتم كما قلت، المفكر 
  .واҡٔس̑تاذ، ҡٔننا في ˨اˡة إلى ˔نمية الوعي التك̲ولوݭ في صفوف ǫٔبنائنا

  .الله الموفق
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة للاˡٕابة ̊لى السؤال الس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

وت̱ˍغي نبدا Դش ǫٔنهيت هو ̮شكرك ̊لى الكلمات الرق̀قة ا̥لي قلتها، 
̮س̑ت˯لص ا߱روس من هاذ الوضعية الوԴئية ا̥لي مرت منها البلاد دԹلنا، 
وا̥لي ǫٔعطت وا˨د المناس̑بة سانحة لҢٔساتذة واҡٔطر الإدارية والتربية Դش 

في  ايبرزو المهارات دԹلهم والقدرات دԹلهم والطاقات دԹلهم، والحمد ߸، كانو 
يز Դش نضمنو هاذ Գس̑تمرارية المو̊د، ҡٔن بفضلهم  lاس̑تطعنا في ظرف و

البيداغوج̀ة، Դش نضمنو وا˨د ا̦نموذج بيداغوݭ ا̥لي قدم̲اه ̥لمغاربة 
وا̥لي بفضࠁ، الحمد ߸، رفعنا رǫٔس̑نا ̊لى المس̑توى ا߱ولي ونجحنا هاذ 

  .الموسم ا߱راسي لا الماضي لا الحاضر
درات، وتمك̲ا Դش ̯رفعو الحمد ߸، اك˖سˌ̲ا من ࠐارات، اك˖سˌ̲ا من ق

يرة دԹل إنجاز دԹل هاذ الموارد الرقمية بتق̲يات ̊الية، واليوم، الحمد تمن الو 
߸، المبادرات المبتكرة في جميع الجامعات، في جميع اҡٔكاديميات ࠐمة، ˡد 

نا لابد ̯ثمنوها و̯رصدوها Դش نˆسٔسو لوا˨د ا̦نموذج دԹل خص هادفة ا̥لي 
Թل الغدالمدرسة المغربية د.  

الحمد ߸ بفضل هاذ اҡٔنماط التربوية دԹل التناوب بين الحضوري  ،اليوم
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بين إدماج التك̲ولوج̀ات الحديثة في اҡ̮ٔشطة الفصلية ما  ،والتعلم ا߳اتي
بغيناش اҡٔس̑تاذ يبقى ̼س̑تعمل الحاسوب بطريقة ظرف̀ة، ولكن ̽كون في 

  .صلب اҡ̮ٔشطة الصف̀ة، وهذا هو ا̥لي ǫٔساسي
لحمد ߸ بغينا ̯ك˞فو ˔كو̽ن اҡٔساتذة، بغينا نوا̠بو هاذ ا ،اليوم

التجهيزات دԹل المؤسسات التعليمية والربط ҡٔԴنترن̿ت، وبغينا ǫٔيضا ̮سهلو 
  .الولوج دԹل هاذ التق̲يات لكل المغاربة

 33عندԷ وا˨د الإطار تنظيمي هو المرسوم ا̥لي ̠ينزل ǫٔحكام المادة 
  .اذ القوة القانونية لمˆسٔسة التعليم عن بعد̥لقانون الإطار ا̥لي غيعطينا ه

كا̽ن وا˨د العدد دԹل المبادرات كنقومو بها، ولاس̑ۤ لتحس̿س 
ما البرمجيات، كنقومو بوا˨د العدد و التلام̀ذ ̊لى ǫٔهمية هاذ الطرائق، ه

دԹل المبارات ̊لى المس̑توى المغربي ا̥لي ̠يكون عندو وا˨د الإشعاع 
̥لبرمجيات، وا˨د العدد من المبادرات مع قاري، هو اҡٔس̑بوع الإفريقي 

ا̥لي ̠يبرزو الكفاءات دԹل هاذ  "هواوي"ومع  "سامسونغ"شركات ǫٔج̲بية 
  .التلام̀ذ دԹلنا وǫٔيضا دԹل اҡٔساتذة دԹلنا

̊لى مس̑توى التعليم العالي تلق̀نا وا˨د طلب العروض دԹل ا߳كاء 
Գنتقاء دԹلو  مشروع ا̥لي تم 83 ،مليون دԹل ا߱رهم Գ50صطناعي، 

في صلب ا߳كاء Գصطناعي، وا̥لي ǫٔيضا ̎يرفع القدرات دԹل اҡٔساتذة 
  .الباح˞ين وغيكون عندԷ وا˨د القوة ̊لى المس̑توى الوطني

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 اتاتفاق̀"ونمر ̥لسؤال اҡٔ˭ير في قطاع التربية الوطنية، موضو̊ه 
حجرة ˭لال الفترة  600اҡٔولي بهدف إ˨داث شراكة ̥لنهوض Դلتعليم ال 

2019-2023."  
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لˌسط 

  .السؤال
  .الس̑يد المس˖شارتفضل 

  :ميندو المس˖شار الس̑يد محمد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ஒل البرԷمج  اҡٔولي ا߳ي انطلق م̲ذ  الوطني لتعميم التعليم̮سائلكم عن مˆ
- 2015لإصلاح لفي إطار تفعيل الرؤية Գستراتيجية  2018يوليوز 
2030.  

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة عن السؤال
  .اتفضلو 

ن المهني والتعليم العالي والبحث الع لمي، الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

، كا̽ن Գنطلاقة دԹل 2018يوليوز  18بغيت ǫٔيضا ننطلق من 
البرԷمج الوطني لتعميم تعليم ǫٔولي ذي جودة، رساߦ ملك̀ة هادفة، 

ق̀قي توجيهات سام̀ة صارمة للارتقاء Դلتعليم اҡٔولي، ҡٔن هو المد˭ل الح 
  .لإصلاح المدرسة المغربية و߱عم ا̦تمدرس و̥ل˪د من الهدر المدرسي

، Դٕ˨داث وا˨د 2018هاذ البرԷمج ابدينا كنفعلوه ابتداء من ش̑ت̱بر 
-2018حجرة ا̥لي كان الهدف دԹلنا في  4000العدد دԹل الب̱̀ات، ولاس̑ۤ 

ر طفل بوا˨د الكلفة مالية دԹل مليا 100.000، ا̦تمدرس دԹل 2019
مليون دԹل ا߱رهم من طرف ا߱وߦ، ̊لما ǫٔن كا̽ن الشركاء معنا ا̥لي  350و
المبادرة الوطنية ̥لتنمية "ما ǫٔيضا ساهمو في بناء حجرات إضاف̀ة، ولاس̑ۤ و ه

  .2019في الحߧ دԹلها الثالثة ابتداء من  "الˌشرية
يوليوز كان توق̀ع وا˨د العدد  18بغيت نذ̠ر بˆنٔ هذاك اليوم  ،ǫٔيضا

Թيضا مؤسسات وم̲ظمات ا̥لي دǫٔ كأديميات والجمعيات وبينҡԴ ل الاتفاق̀ات
ك˖ش̑تغل في التعليم اҡٔولي، ا̥لي التزمو Դش يد̽رو معنا هاذ تطو̽ر التعليم 

 700.000 ـب 2018اҡٔولي، والحمد ߸ بفضل هاذ الشراكات اليوم بدينا في 
يوم تقريبا مليون ا̥لي كان متمدرس ̊لى مس̑توى دԹل الطفوߦ المبكرة، ال 

دԹل اҡٔطفال ا̥لي في التعليم اҡٔولي، اليوم اح̲ا كا̽ن وا˨د التقدم Դل̱س̑بة 
، التعليم اҡٔولي %23، اليوم %13نقط، كنا في  10̥لتعليم اҡٔولي العمومي 

دԹل التعليم اҡٔولي التقليدي ǫٔو ̎ير % 50وكا̽ن % 22الخصوصي 
هاذ التعليم اҡٔولي ̎ير المهيكل،  المهيكل، وهذا هو الهدف دԹلنا، هو تˆهٔيل

ǫٔولا، بتحسين الفضاء، بتكو̽ن المربيات وԴعۡد الإطار المنهجي ا̥لي 
  .ǫٔصدرԴ Էش ̽كون عندԷ وا˨د التعليم ǫٔولي ذي جودة

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :ميندو الس̑يد محمد المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

فعلا ǫٔجوبة مق̲عة، وحتى وا˨د ما ̠ينكر هنا . سمعنا لҢٔجوبة دԹߵ
اصة في هذه اҡٔواخر، ولكن،  ا߽هودات ا̥لي كتقومو في الوزارة دԹلكم، و˭

% 53الس̑يد الوز̽ر، راه ذ̠رتي وا˨د الرقم ࠐم ˡدا لابد ̮سطرو ̊ليه، 
قليدي Դقي ك̿س̑يطر ̊لى التعليم اҡٔولي في المغرب، دԹل التعليم اҡٔولي الت 

وهنا كنطرحو ̊دة ǫٔس̑ئߧ، لابد نطرحو هذه Գس̑ئߧ ҡٔنه ما كايناش % 53
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ين، الوضعية الإدارية دԹلهم ما واضحاش كا̽ن يالتكو̽ن ̥لمربيات والمرب 
  .و̊دم الخبرة والتكو̽ن ..غموض، ثم بعض اҡٔح̀ان كا̽ن الغموض في هذا

يد الوز̽ر، المشكل فين كا̽ن؟ في العالم القروي هذا نقول ߵ، الس̑ 
القطاع هو ا̥لي ࠐيمن، هو ا̥لي مس̑يطر، وفي العالم القروي ̎البا تتلقى ̊الم 
قروي جˍلي ǫٔمازيغي، التلميذ تيد˭ل ̥لمدرسة Գبتدائية ما تيعرفش حتى 
العربية، ما عندو حتى Դش يتواصل مع اҡٔس̑تاذ دԹلو، تيضيع ̊ام ǫٔو 

درهم ̥لشهر، ولكن هذاك  1500 ـقˍل، Էǫٔ مس̑تعد نقري و߱ي ب̊امين 
درهم ̥لشهر ما عمرو يتقاد مع  100 ـا̥لي تيقري في هذا التعليم اҡٔولي ب

Թو߱ي، ما عمرو يتقادو، حتى ما وراء الباكالور.  
الله يخليك نطلبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، Դش تعمم هذا التعليم  ،إذن

-رس، ҡٔن نعطيك م˞ل ǫٔنه ̎ير في ݨة سوساҡٔولي، ̼شمل جميع المدا
  :حجرة دراس̑ية ̊لى الشكل التالي 1981د̽رو تماسة التزم˗و Դش 

  ؛)حجرة( 588 :2018-2019 -
  ؛)حجرة( 631 :2019-2020 -
  .)حجرة( 665 :2020-2021 -

اح̲ا راه مازال بعيد̽ن ̊لى هذه اҡٔرقام، الس̑يد الوز̽ر، وكنتمنى  ،اليوم
  .الخصاصتدار̠و، إن شاء الله هذا 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب
  .تفضلو

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

Է، إن شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذه المعلومات كامߧ ا̥لي اعطيتو
شاء الله ̎ادي نوا̠بوها و̮شوفو مدى تقدم هذا الورش هذا، ̎ير التعميم 

الفترة هذه كنا  هاذالحمد ߸ اليوم اس̑تطعنا Դش  2030، في ǫٔفق 2030في 
  %.72.5وصلنا ل % 67 ـنا نوصلو لخص 

هو هذا التراجع دԹل التعليم اҡٔولي التقليدي كنا، في  ،اҡٔمر اҡخٓر
، ҡٔن ذيك %50طلاقة دԹل المشروع، اليوم اح̲ا في في بداية Գن% 63
ما الجمعيات ا̥لي ما ذ̠ر˓ش، وǫٔيضا Դل̱س̑بة ̥لغة اҡٔمازيغية اليوم في و ه 3%

إطار المنهجي هو اعۡد ا̥لغة اҡٔمازيغية في المناطق اҡٔمازيغية كلغة اس̑تقˍال 
  .اҡٔطفال قˍل ما يمكن لنا نلق̲وهم ا̥لغة العربية ،التلام̀ذ

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكركم ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة ا߱س̑تورية
ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون 
الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين 

دة الموضوع"2021عملية مرحˍا "ع Դلخارج، الموضو    .، والتي تجمعها و˨
فالبداية مع السؤال اҡٔول، سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 

تدبير الحكومة لعودة مغاربة العالم ҡٔرض الوطن في ظل هذه "وموضو̊ه 
  ".الظروف Գس̑ت˝̲ائية التي يع̿شها العالم

  .الوطني لҢٔحرار الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
ما هي الإجراءات التي س̑تقومون بها ل˖سهيل عودة مغاربة العالم إلى 

  ǫٔرض الوطن؟
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".2021عملية عبور "السؤال الثاني موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .تفضل الحاج ǫٔحمد

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

جراءات في نفس الإطار ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽ر المحترمة، حول الإ 
والتدابير المس̑تعˤߧ المزمع اتخاذها بخصوص اس̑تعداد الحكومة لإنجاح 

  ."2021عبور "وت̿سير عملية 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ".2021تدبير عملية مرحˍا لس̑نة "السؤال الثالث موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  .السي شد تفضل

  :شار الس̑يد ǫٔحمد شدالمس̟ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
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  ."مرحˍا"بعد ˔ردد ̠بير ǫٔطلقت الحكومة عملية 
̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن التدابير المت˯ذة لإنجاح هذه  ،و̊ليه

  ؟العملية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

س̑تقˍال مغاربة العالم الإجراءات المت˯ذة لا"السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".لهذه الس̑نة

والكلمة لحد السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  .تفضل السي عبد الصمد

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

مجيء الجالية ̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة هذه الس̑نة ل˖سهيل 
  .المغربية إلى ǫٔرض الوطن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".عملية مرحˍا"السؤال الخامس موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لˌسط السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  رئ̿س،الس̑يد ال

  الس̑يدة الوز̽رة، ما هي التدابير التي س̑تقومون بها؟ "مرحˍا"عملية 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .كذߵ "2021عملية مرحˍا "السؤال السادس موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 

  .Գجۡعي لتقديم السؤال
  .تفضل

ٓ الس̑يدة ̊اˀشة  ةار المس˖ش ǫيتعلا:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة،

عملية اس̑تقˍال المغاربة المقيمين Դلخارج تعتبر اس̑ت˝̲ائية ˊكل المقاي̿س، 
وروԷ وإ̎لاق ҡٔنها اҡٔولى بعد س̑نة ونصف من مواݨة ان˖شار وԴء ̠ ،ǫٔولا

الحدود والمطارات وإ̊لان ˨اߦ الطوارئ التي حرمت المغاربة المقيمين 
  .Դلخارج من القدوم إلى ب߲هم

Զنيا، اس̑ت˝̲ائية ҡٔنها تتم في ظروف يمكن القول إنها ج̀دة، لكن يجب 
˔ثمين المكاسب الصحية لبلادԷ، واس̑ت˝̲ائية ǫٔيضا لما تعرفه العلاقات المغربية 

ر قد يخيم بظلاࠀ ̊لى عملية العبور، ولاس̑ۤ المغاربة الإس̑بانية  من تو̝
المقيمين بˆؤرԴ، وا߳̽ن ̼شكلون ̮س̑بة ̠بيرة من ا߳̽ن يعبرون الجارة 

  .الإس̑بانية

  الس̑يدة الوز̽رة،
هذه  "مرحˍا"̠يف تعملون ̡حكومة لرفع هذه الت˪دԹت وإنجاح عملية 

  الس̑نة؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ةشكرا الس̑يدة المس˖شار 

  "".2021مرحˍا "عملية عبور "والسؤال السابع موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  .تفضلي ،الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن Գسعدادات التي قامت بها الحكومة 

  ."2021مرحˍا "عملية لإنجاح 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى الس̑يد وز̽ر شؤون الخارج̀ة 
المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج،  ،والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج

، بطبيعة الحال في "2021مرحˍا "للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بعملية 
  .دق̀قة تقريبا، بما في ذߵ الرد ̊لى التعق̀ب 21˨دود الوقت ǫٔو في ˨دود 

  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة المحترمة

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون  ̯زهة الوفي،الس̑يدة 
  :يمين Դلخارجكلفة Դلمغاربة المق المالإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، 

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى س̑يد المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
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ǫٔولا، بداية ǫٔشكر الفرق البرلمانية ̊لى طرݩا هذا السؤال، وǫٔتقدم ǫٔيضا 
ة، ҡٔن  اليوم بهذه المناس̑بة ˊكل عبارات الترح̀ب، ˊكل عبارات الفر˨

لات، إن شاء الله، "مرحˍا"س˖ˍدǫٔ عملية  لال هذا اليوم س̑تكون ر˨ ، و˭
  .اس̑تقˍال المغاربة المقيمين Դلخارج، كما قلتم، بعد س̑ن˖ين

الس̑نة الماضية لم ̼س̑تطع ǫٔ̎لبية المغاربة المقيمين Դلخارج الولوج إلى 
لعالم، وهي التراب الوطني، بحكم الإ̠راهات ا̥لي كتعرفها بلادԷ وا̥لي يعرفها ا

Էائحة ̠وروˡ تفشي.  
هذه الس̑نة ǫٔيضا، والحمد ߸، Գلتفاتة المولوية السام̀ة تجاه المغاربة 
المقيمين Դلخارج، التي لها رمز̽تها في هذه الظرف̀ة Դ߳ات، والتي كما تعرفون 
ǫٔن هي التفاتة اҡٔب الحنون، التفاتة ا߱وߦ القوية، التفاتة ا߱وߦ الحاضنة، 

ǫٔيضا في س̑ياق اس̑ت˝̲ائي، ح̀ث تع̿ش حق̀قة الهجرة عموما والهجرة التفاتة 
كل  ،المغربية من ب̿نها س̑ياق اس̑ت˝̲ائي، وتع̿ش ǫٔيضا لحظات صعبة

المهاجر̽ن في ب߲ان Գس̑تقˍال اليوم، لا تتقاذفهم فقط ˡائحة ̠وروԷ، وإنما 
ائحة كل lائحة الإسلاموفوبيا، وˡ ،ائحة العنصريةˡ صبحت .. تتقاذفهمǫٔ

كما توا̠بون ǫٔنها ǫٔصبحت ̠رة تتقاذفها كل  ..هجرة لҢٔسف الشديدال 
  .Գس̑تعمالات الس̑ياسوية وԳنت˯ابية

فهذه Գلتفاتة المولوية السام̀ة لҢٔب الحنون ̥߲وߦ القوية  ،ولهذا
الحاضنة تجاه المغاربة المقيمين Դلخارج لها رمز̽تها، والتي س̑تك˗ب بدون شك 

رة المغربية، والتي س̑تحفر ǫٔيضا ذا̠رة اҡٔج̀ال بماء من ذهب في Եريخ الهج
  .الصا̊دة

نحن معبؤون، الحكومة ˊكل مؤسساتها وقطا̊اتها  ،في هذا الإطار
عبور "وعملية  "مرحˍا"الوزارية معبˆةٔ، مجندة من ˡǫٔل إنجاح عملية 

  .ˊكل التدابير والإجراءات اللازمة "2021
س˖شارون المحترمون، ǫٔؤكد لكم، الس̑يدات والسادة الم  ،في هذا الإطار

̡عملية  "مرحˍا"كنا دائما كتكون عملية  ..بما ǫٔننا ما اس̑تطعناش نظمو
اس̑ت˝̲ائية تجسد وا˨د الرابط قوي بين المغاربة المقيمين Դلخارج والوطن 

، بحيث نظمنا فقط عملية 2020دԹلهم وصߧ الرحم ولم الشمل في س̑نة 
س̑نة طيߧ ǫٔشهر كان ، هذه ال 2020يوليوز  15اس̑ت˝̲ائية انطلقت في 

Գس̑تعداد والتحضير من طرف كل القطا̊ات الحكوم̀ة وكل المؤسسات 
التي تترǫٔسها وزارة  "عبور"الوطنية، من ˭لال ا̥لجنة الوطنية لعملية 

ا߱ا˭لية، وهي كتد̽ر وا˨د العمل التقائي وت̱س̑يقي بين كل القطا̊ات، 
ع الس̲̿اريوهات اش̑تغلت تقريبا هذه شهور من ˡǫٔل ǫٔننا ˔كون عندԷ جمي

  .ǫٔو ǫٔي عملية ǫٔخرى "مرحˍا"وعملية  "عبور"لتنظيم عملية 
لات انطلاقا من وإلى المملكة  والحمد ߸ كان القرار ǫٔننا اس̑تˆٔنف̲ا الر˨

كان  "عبور"المغربية، بحيث ǫٔن هذا العمل ا̥لي كان Դ̥لجنة الوطنية لعملية 
حضير ߿ططات الملا˨ة تم ف̀ه اتخاذ التدابير والقرارات اللازمة، ǫٔولا ̥لت

البحرية، ماشي اليوم ا̥لي ˭دم̲ا، اش̑تغلنا م̲ذ ǫٔشهر والبدء في تجهيز 
اصة فۤ  البواخر ஒҡԴليات التي ˔راعي الظروف Գس̑ت˝̲ائية الحالية، و˭

  .يتعلق بفترات ا߳روة في ا߱خول وفي الخروج
Թل تهييء الب̱̀ات التحتية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة ̥لمواُ، ̥لفضاءات د ،ǫٔيضا

المطار، ˭اصة وǫٔن هذه العملية مؤطرة بتدبير وببروتو̠ولات صحية، ǫٔيضا تم 
ஒليات Գس̑تقˍال وتوفير كل  ǫ مج يهدف إلى تطو̽رԷالتخطيط والتنف̀ذ لبر
الخدمات المقدمة لمغاربة العالم فۤ يتعلق Դلخدمات الطبية، وهذا العمل كان 

̊ات، وفي مقدمتهم ̊لى مس̑توى من طرف كل المؤسسات الوطنية والقطا
مؤسسة محمد الخامس ̥لتضامن، والتي تقوم بعمل مقدر ومجهود ̠بير ˡدا فۤ 

ن ҡٔ كما دǫٔبت ورصدت ونجحت في العمليات السابقة،  ،يتعلق Դٕنجاح
تنجح هذه العملية بذكاء وبمهنية وࠐارة ̠بيرة ˡدا وبتدابير وإجراءات 

  .مˍتكرة
كف̀ߧ بمكافحة ان˖شار وԴء ثم كان ǫٔيضا دراسة مختلف الإجراءات ال 

̠وف̀د، خصوصا ǫٔثناء السفر في العبور، في كل مسارات العبور، Դلإضافة 
إلى كما تتعرفو ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لنقل البحري وجب ǫٔيضا ǫٔن يؤطر 
Դلبروتو̠ول الصحي المعتمد من طرف المملكة المغربية فۤ يخص ˔ك˞يف 

ارات دԹل البواخر في الفرق الطبية ̊لى متن البواخر في جميع المس
المسارات دԹل العبور، سواء فۤ يتعلق بتجهيز البواخر بمختبرات الكشف 
لات القصيرة، ثم  عن الفيروس وإ˨داث ǫٔيضا مختبرات Դلمواُ Դل̱س̑بة ̥لر˨

، Դلإضافة لكل ما "19-̠وف̀د"اعۡد Գخ˗بارات السريعة ̥لكشف عن داء 
ǫٔ Էǫٔركز ̊لى هذه اҡٔمور ҡٔنها  ..اليوميتعلق Դلبروتو̠ول الصحي ا̥لي هو 

عندها ، نا نجحو وا˨د المعادߦ فيها محور̽نخص ǫٔساس̑ية، ҡٔننا اح̲ا اليوم 
ǫٔن ننجح عملية عبور لولوج المغاربة المقيمين Դلخارج بˆٔمان  :قطبين ǫٔساسين

وˉشروط ج̀دة، وفي نفس الوقت ǫٔن نحتفظ ̊لى المك˖سب اҡٔساسي ا̥لي 
 التحكم في الوԴء ̮سˌ̀ا ا̥لي نجحت ف̀ه الحمد ߸ هو مك˖سب الحفاظ ̊لى

  .بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله
وԴلتالي، وفقا و̊لى ǫٔساس المعطيات دԹل م̲ظمة الص˪ة العالمية وǫٔيضا 
المعطيات الرسمية ߱ول Գس̑تقˍال وǫٔيضا توصيات وزارة الص˪ة والمعطيات 

لات  الرسمية ̥لجنة العلمية، تم تصنيف الب߲ان التي غتˆٔمن منها هاذ الر˨
ا̥لي هي بين لائحتين ) ǫٔ (، اللائحة )ب(واللائحة ) ǫٔ (إلى صنفين اللائحة 

̠يف ما قلت ) ǫٔ (هناك شروط ̥لولوج إلى التراب الوطني، Դل̱س̑بة للائحة 
في مجلس النواب وǫٔيضا كما شف˗و فالبلاغ اҡٔول وǫٔيضا البلا̎ات اҡٔخرى 

الشروط المتعلقة Դلبروتو̠ول الصحي هي تعرف تحي̲̿ا  ̊لاش؟ ҡٔن هاذ
مس̑تمرا، Դلنظر إلى تطور الوضع الوԴئي من ݨة، وǫٔيضا عملية ال˖سهيل 

  .ا̥لي كند̽روها للإخوان دԹلنا واҡٔخوات دԹلنا المغاربة المقيمين Դلخارج
شروط الولوج إلى التراب الوطني إما ǫٔن ) ǫٔ (وԴلتالي Դل̱س̑بة للائحة 

ǫٔن ̽كون المواطن ǫٔو  ،ن الحصول ̊لى جواز صحي دԹل التلق̀ح̽كو
المواطنة المغربية ǫٔو المسافر ˉشكل ̊ام دار التلق̀ح دԹلو ˉشكل كامل ǫٔو إما 
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ǫٔيضا Դل̱س̑بة  ؛̡شف Գخ˗بار الصحي) 4PCR(جواز التلق̀ح ǫٔو 
  ).PCR(س̑نة هم معف̀ين من اخ˗بار  11لҢٔطفال ǫٔقل من 

فه̖ي لائحة حصرية ا̥لي ǫٔنتم اطلعتو ̊ليها التي تم  ،)ب(Դل̱س̑بة للائحة 
الإ̊لان عنها في البلاغ اҡٔول لوزارة الشؤون الخارج̀ة، وا̥لي هي تم 
تصنيفها ̠يف ما قلت بناء ̊لى المعطيات الرسمية لمنظمة الص˪ة العالمية، 
بناء ̊لى المعطيات الرسمية لهذه ا߱ول، وبناء ǫٔيضا ̊لى توصيات وزارة 

  .لجنة العلميةالص˪ة وا̥ 
 التصنيف س̿تم تحي̲̿ه ˉشكل دوري كل) ب(واللائحة ) ǫٔ (هاذ اللائحة 

ǫٔس̑بو̊ين، ثم ̠يبقى ǫٔيضا التحيين كلما كانت ا̥لجنة العلمية عندها 
، وهاذ ا̦تمر̽ن نخوضه )ب(معلومات، م˞لا اليوم انضافت السعودية للائحة 

ضع الوԴئي في من ˡǫٔل دائما حماية المك˖سب اҡٔساسي ǫٔو التحكم في الو 
  .بلادԷ، ̊لى ǫٔساس المعطيات الرسمية ̥لجنة العلمية

ǫٔن اللائحة  وجب ..ا̥لي هي) ب(Էǫٔ ̯رجع Դل̱س̑بة للائحة  ،Դلتالي
ما بقاوش التراخ̀ص كما كان في الإ̊لان اҡٔول Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ) ب(

المقيمين في الخارج ما يطلبو حتى شي ˔رخ̀ص اس̑ت˝̲ائي Դش ǫٔنهم يولجو 
˭ا ̽كونو ملق˪ين ولا ̎ير ملق˪ين اما كلهم معنيين و و تراب الوطني، ه̥ل

Թǫٔم في الف̲ادق ا̥لي  10ثم بحجر صحي لمدة ) PCR(معنيين Դلاخ˗بار 
  .̊ليها ˨اليا في كل ربوع المملكة المغربية نعلن̎ادي 

الحاصلون ̊لى شهادة التلق̀ح اҡٔج̲بية غيكون عندهم نفس  ،Դلطبع
د الناس الحاصلين ̊لى شهادة التلق̀ح الوطنية فۤ يتعلق Գم˗يازات ا̥لي عن

  .Դلتنقل دا˭ل التراب الوطني
Դل̱س̑بة ̥لف̲ادق ا̥لي تم تحديدها من قˍل السلطات المغربية إلى ا̥لحظة 
هي موجودة ˊكل ݨات المملكة المغربية، توˡد ˊكل من ا߱ار البيضاء، 

ت، اول، ا߱ا˭ߧ، ورزاز طنˤة، ǫٔصيߧ، تطوان، الصو̽رة، إ̯زكان، ǫيٓت مل
دة، ǫٔكاد̽ر والعيون والحس̑يمة ومرا̡ش والرԴط وفاس، وس̿تم  lالناظور، و
̮شر ˉشكل رسمي لائحة هذه الف̲ادق، وǫٔيضا س̿تم إبلاغ شركات الطيران 

  .بهذه الف̲ادق، و̼شمل الحجر ǫٔيضا النقل من المطار إلى الف̲دق المحدد
المفعول إلى ˨ين  ساري -كما قلت  -ويبقى شرط الحجر الصحي 

التحيين ا߱وري للائحتين وا̥لي الإخوان دԹلنا المواطنين المغاربة المقيمين 
Դلخارج يبقاو ̊لى تواصل مˍاشر مع وزارة الشؤون الخارج̀ة للإطلاع ̊لى 
المواقع الرسمية، سواء الموقع الرسمي لوزارة الشؤون الخارج̀ة، الموقع دԹل 

وǫٔيضا البلا̎ات الرسمية ا̥لي  ،ع وزارة الص˪ةالوزارة المنتدبة، وǫٔيضا موق
  .المغرب العربي لҢٔنباء تصدرها وكاߦ
كما وا̠بتم جميعا ǫٔن Գلتفاتة المولوية السام̀ة الحمد ߸  ...بـ فۤ يتعلق

ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ǫٔعطى تعلۤته من ˡǫٔل ǫٔن ̽كون كل  ..ǫٔعطت
نقل البحري ǫٔيضا ǫٔن يتم المتد˭لين سواء ̊لى مس̑توى النقل الجوي ǫٔو ال 

                                                 
4 Polymerase Chain Reaction 

دعم ويتم تخف̀ض اҡٔسعار بما يمكن ǫٔن ̼سهل ولوج المغاربة المقيمين Դلخارج، 
بحيث كما وا̠بتم مجمو̊ة من البلا̎ات، سواء في البلا̎ات ذات الصߧ 
ˉشركة الخطوط الملك̀ة المغربية ǫٔو بلاغ يوم ǫٔمس، بلا̎ين يوم ǫٔمس واليوم 

البحري ا̥لي الحمد ߸ مازالت ǫٔيضا التواصل فۤ يتعلق بذات الصߧ Դلنقل 
مس̑تمر كان قˍل ومازال التواصل مس̑تمر من ˡǫٔل تˆمٔين ǫٔكبر ̊دد من 

  .السفن لعبور المغاربة المقيمين Դلخارج
-طنˤة المتوسط"سفن مخصصة ̥لمسار دԹل م̀ناء  8مؤم̲ة  ،اليوم

  ."مرس̑يليا"Դٕيطاليا ثم  "ةج̲و "، وم̀ناء "س̿ت
ع البرتغال Դش نتفحو ǫٔيضا المسار دԹل البرتغال، ثم اح̲ا في تواصل م

سفن  3وسف̀ن˖ين مخصصتين لمسار م̀ناء طنˤة وم̀ناء مرس̑يليا كما قلت، 
مخصصة ̥لمسار دԹل ا̥لي ̎ادي يوصل لميناء الناظور و̽ربط بين م̀ناء 

  .الناظور وم̀ناء س̿ت بفر̮سا
تمرة بين ̠يفما تم ǫٔيضا في البلاغ ǫٔن كما قلت ǫٔن المباح˞ات مس̑ 

ǫٔيضا في سلطات المغربية والسلطات البرتغالية من ˡǫٔل جعل م̀ناء ال 
وǫٔيضا ف˗ح خطوط ملاح̀ة ˡديدة في  ،البرتغال ̽كون ǫٔيضا م̀ناء ̥لعبور

  .هذا الميناء Դتجاه م̀ناء طنˤة المتوسط
هناك ǫٔيضا كان عمل وا̥لي هو الحمد ߸ ̠يفما شف˗و في البلاغ دԹل 

 ǫٔيضا الإ̊لان ̊لى تقليص اҡٔثمنة المرجعية المذ̠ورة فۤ وزارة التجهيز ǫٔنه تم
  .يتعلق Դلنقل البحري، وا̥لي هي عندكم

من المرتقب ǫٔن الكلفة ا̥لي رصدتها الحكومة تصل إلى ملياري درهم فۤ 
يتعلق Դلنقل البحري وǫٔيضا البلا̎ات التي اطلعتم ̊ليها فۤ يتعلق Դلنقل 

  .الجوي
 يتعلق بهذا التخف̀ض هو ̠يهم كل المطارات وكل كد هنا ǫٔن فۤˆٔ نبغي ن

لات من وإلى المغرب، Դلتالي ما كاي̱ش شي  الوݨات ا̥لي مؤم̲ة فيها ر˨
ب߲ان مس̑ت˝̲ية عن اҡخٓر، Դلتالي م˞لا بدون ǫٔن ǫٔعطي ǫٔم˞ߧ ҡٔن عندكم 
اطلعتو ̊لى مجمو̊ة من البلا̎ات، السعودية اҡٔثمنة ذات الصߧ Դلسعودية، 

الإ̊لان ̊ليها وǫٔيضا الخليج، إفريق̀ا ǫٔيضا تم الإ̊لان ̊ليها و̎ادي ̎ادي يتم 
  .يتم الإ̊لان ̊لى الب߲ان التي لم يتم الإ̊لان ̊ليها س̿تم الإ̊لان ̊ليها قريبا

Դلطبع تنظيم عملية عبور والعودة معبˆٔ لها، كما قلت، كل المؤسسات 
̲ائية لإنجاح الوطنية والقطا̊ات الحكوم̀ة، هناك تدابير وإجراءات اس̑ت̋ 

هذه العملية، هناك ˊرԷمج اش̑تغال فۤ يتعلق بوزارة الشؤون الخارج̀ة، 
بحيث ǫٔنه هناك غيكون ف˗ح وكالات ق̲صلية م˗نقߧ في مواُ العبور من 
بداية العملية إلى نها̽تها، ̎ادي ˔كون لجنة يقظة في وزارة الشؤون 

ع Դش يمكن ǫٔنها ، ˉشكل مداوم طيߧ Թǫٔم اҡٔس̑بو 24/24الخارج̀ة ˓ش̑تغل 
  .تؤمن العملية من ǫٔولها إلى ǫخٓرها

ثم ǫٔيضا الحضور والمشاركة اليوم̀ة في المك˗ب المركزي ̥لت̱س̑يق المحدث 
̊لى مس̑توى الق̀ادة العامة ̥لقوات المسل˪ة الملك̀ة ԴلرԴط لت˖ˍع سير 
العملية وت̱س̑يق الجهود لإيجاد الحلول المناس̑بة ̥لمشاكل والصعوԴت ا̥لي 



  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

15 

 )2021 يونيو 15( 1442 ذو القعدة 04

السير العام لتنظيم هذه العملية، الحضور ˉشكل مداوم من ˡǫٔل  قد تعرض
  .الت̱س̑يق وǫٔن تمر هذه العملية في شروط وظروف ج̀دة

ثم م˗ابعة الت̱س̑يق مع سلطات ب߲ان Գس̑تقˍال والسلطات المغربية 
˭اصة وزارة ا߱ا˭لية والإدارة العامة لҢٔمن الوطني، لضمان مرور  ،ا߿تصة

Գس̑تˤابة لجميع Գح˗ياˡات وطلبات المغاربة المقيمين ǫمٓن وف̀ه ا̮س̑يابية و
  .Դلخارج
كد لكم بˆنٔ ǫٔيضا ̊لى مس̑توى وزارة الشؤون الخارج̀ة والوزارة ˆٔ ون

المنتدبة هناك ˊرԷمج، لا ̊لى المس̑توى المراكز الق̲صلية ولا ̊لى المس̑توى 
ة ˉشكل يومي ومداوم ̥لموا̠بة الإدارية ̥لمغارب ،الوزارة ˉشكل اس̑ت˝̲ائي

المقيمين Դلخارج، ̎دا إن شاء الله س̿تم إطلاق ҡٔول مرة ˉشراكة مع النيابة 
العامة، ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لقضاء وǫٔيضا وزارة العدل ˭دمة قضائية عن بعد، 

قاضي ̎ادي ̽كونو حضورԴ Թلوزارة  25بحيث ǫٔن عب˃ت لها ǫٔكثر من 
م الصيفي المنتدبة و̎ادي يقدمو الخدمات القضائية عن بعد ˭لال المقا

الإخوان  ،ةب̥لمغاربة المقيمين Դلخارج، ҡٔن كما تنعرفو جميعا س̑ن˖ين والمغار 
دԹلنا ما ˡاوش ̥لمغرب، وԴلتالي عندهم الك˞ير من القضاԹ التي يمكن لهذا 

  .في إطار تقريب الخدمات القانونية والقضائية
دԹلها  كا̽ن هاذ الخدمة القضائية، إن شاء الله، ا̥لي ̎ادي يتم الإطلاق

̎دا في م̲صة كان الإ̊داد دԹلها من وكاߦ التنمية الرقمية، مشكورة وجميع 
ا، الحمد ߸، معبئين مشكور̽ن ̊لى العمل الجيد والمتميز نالشركاء دԹل 

  .المبتكر ا̥لي قامو به
˭اصة اҡٔج̀ال  ..Դلطبع ̊دԷ ˊرԷمج م˗علق Դلعرض الثقافي لموا̠بة

عندԷ ˊرԷمج يتعلق ǫٔيضا في شقه Գق˗صادي و . الصا̊دة والإخوان دԹلنا
وԳس˖ۢري من ˡǫٔل ǫٔيضا تقوية المساهمة دԹلهم فۤ يتعلق ҡٔԴوراش 

  .Գق˗صادية الوطنية الكبرى
هذا Գم˗˪ان ا߳ي نخوضه جميعا، والجميع معبˆٔ ࠀ تنزيلا ̥لتعلۤت 
 الملك̀ة السام̀ة، هو ام˗˪ان من ˡǫٔل ǫٔن نحمي وǫٔن نحمي المك˖سب

اҡٔساسي ا̥لي هو التحكم الوԴئي، ا̥لي الحمد ߸، المملكة المغربية نجحت 
وǫٔنها اليوم عندها محصߧ إيجابية، المسˆߦٔ اҡٔولى والمسˆߦٔ الثانية هو Դلفعل 

اتها   .ǫٔننا نوا̠ب كل اح˗ياˡات المغاربة القيمين Դلخارج ˊكل تفر̊
  .وشكرا لكم الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة

ون̱˗قل اҡنٓ إلى التعق̀بات ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة، والبداية مع 
  .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار التعق̀ب

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
 فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لابد ǫٔن ̯ثمن موقف ˡلاߦ بداية Դسم

الم߶ النˌ̀ل الإ̮ساني والحازم، ح̀ث تد˭ل في الوقت المناسب لرفع الغبن 
اˡ Թلالته المقيمين Դلخارج، موقف لا ̼سعنا إلا ǫٔن  والضيق ا߳ي لحق ر̊
نهܽ ǫٔنفس̑نا ̊ليه كمغاربة، ح̀ث ˔رك ارتيا˨ا واسعا في ا߱ا˭ل والخارج، 
ˡاء ليعزز ا̦تميز المغربي وينضاف إلى سجل حس̑نات هذا الم߶ الشهم 

  .الإ̮سان المواطن

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
عودة إلى جواˊكم وԴلرغم من واقعيته وموضوعيته، إلا ǫٔنه يبقى ̎ير كافي 
و̎ير مق̲ع لمغاربة العالم ا߳̽ن يعانون ǫٔكثر من مغاربة ا߱ا˭ل، بفعل اԶٓҡر 

 ، ˔ركتها الجائحة والبعد عن العائߧ لمدة Էهزت الس̑ن˖ينالنفس̑ية التي
وضعية اق˗صادية هشة يع̿شها مغاربة  ،والعطاߦ والنقص الحاد في المداخ̀ل

  .العالم
لات  في الخم̿س الماضي ǫٔ̊لنت الحكومة في بلاغ لها عن اس̑ت˃̲اف الر˨
في إطار ˔راخ̀ص اس̑ت˝̲ائية، مؤكد̽ن ǫٔن هذا البلاغ ˡاء م˗ˆٔخرا وǫٔ˛ر 
ˉشكل سلبي ̊لى اس̑تعدادات الجالية من ˡǫٔل العودة، كما ǫٔن مضمون 
البلاغ وتقس̑يم ا߱ول ǫٔربك حساԴت البعض من ǫٔبنائنا، ̊لما ǫٔن ˊرԷمج 
تمنيع المغاربة من الوԴء ̊بر مواصߧ عملية التلق̀ح ̼سير بخطى إيجابية ˡدا، 

Էلاߦ الم߶ ،وحققت ف̀ه بلادˡ ابية ومريحة، نتائج إيج ،بفعل الحنكة وتبصر
ين ̊ليكم، الس̑يدة  جعلت بلادԷ و߸ الحمد في مصاف ا߱ول الرائدة، مقتر˨

Թǫٔم ̥لحجر كإجراء ̎ير ̊ادل ̼س̑تحيل  10الوز̽رة المحترمة، ˨ذف مدة 
  .ضبطه مع ال˖شديد في الإجراءات Գ˨ترازية

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
 10ي عندو ˊكذا ̠يفاش ̎ادي يج) PCR( ـالناس ˡايين ملق˪ين ب

Թǫٔم؟ ̊لى  10و̎ادي يجلس في ا߱ار ) congé(يوم في  Թǫٔ20م، عندو 
الشي راه الحمد ߸  ذويجلسو في ا߱يور، ها نحنيوهمنا خص هذا اҡٔساس 

 10يوم و̎ادي يجلس  20وكا̽ن كذا، يجيو، ̠يفاش وا˨د ) PCR(كا̽ن 
Թم في ا߱ار راه ماشي معقول، هذه راه ما مقˍولاش والناس دԹǫٔ ل الخارج

 les(̠يفاش ̎ادي يضبطو، الناس م˖شوقين يدورو في بلادهم، 
masques ( ،كاينين، التلق̀ح كا̽ن داروه)PCR ( كا̽ن، ̠يفاش ̎ادي

  .̯تمنى ǫ̯ٔكم تعيدو فيها النظر. يجلس في ا߱ار؟ هذه صرا˨ة ما مقˍولاش

  الس̑يدة الوز̽رة،
ال، ولكن Դلرغم من كل ذߵ، ǫٔ̊لنتم عن إجراءات العودة وԳس̑تقˍ

بعين Գعتبار اҡٔوضاع  او ذتبين لنا من ˭لال الجواب ǫ̯ٔكم لم تˆٔ˭
Գق˗صادية ̥لˤالية، والتي تبقى مزرية، ح̀ث كان السفر إلى المغرب ش̑به 
مس̑تحيل Դل̱س̑بة ̥لعديد من اҡٔسر، فلولا التد˭ل الملكي الحازم ا߳ي ˡاء 

ودة إلى ǫٔرض الوطن في وق˗ه لكانت الكارثة ولما اس̑تطاع مغاربة العالم الع
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بعد س̑ن˖ين من الشقاء والعزߦ، رغم كل هذه ا߽هودات التي ̊برتم عنها 
  ..̯راها ضئيߧ ومقارنة مع هذه التضحيات

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار، معذرة
   .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة دائما في إطار التعق̀ب

  .السي تو̽زي تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
س̑نة واح̲ا  30المغرب راكم فيها التجربة  ،"عبور"عملية  هاذ ،في الواقع

كند̽رو هذه العملية ماشي شي ˨اˡة ˡديدة، ولكن هذه الس̑نة كما قلتم 
المقاي̿س، اس̑ت˝̲ائية ҡٔن المغاربة فهذه عملية اس̑ت˝̲ائية، اس̑ت˝̲ائية ˊكل 

ما  ا̊امين ما ˡاوش ̼شوفو ̊ائلاتهم، ̊امين المغاربة قا̊د̽ن تما وتحملو 
 ،Էائحة ̠وروˡ تحملوه في)chômage ( ل الإشكالياتԹوا˨د العدد د

˨د العدد دԹل العائلات ǫٔصبحت في هشاشة في االمرتبطة Դلعمل، إذن و 
الشي ا̥لي قلتي، الس̑يدة الوز̽رة  كذߵ ذاك اا߱ول اҡٔوربية، تحملو 

المحترمة، نمو التيار ا̦يميني المتطرف العنصري ضد المغاربة ا̥لي ˭اضو هذا 
الملف دԹل الهجرة كملفات دا˭ل المبارزة الس̑ياس̑ية بين اҡٔحزاب في ̊دد 
̠بير ˡدا من ا߱ول اҡٔوربية، تحملوا كل هذا، ولكن عندهم اҡنٓ وا˨د 

ساهمو ،و لبلادهالشوق ̠بير ˡدا Դش يجي م ̊امين ̼شوفو ̊ائلاتهم، و̼
كذߵ عن طريق هذه المش̑ية ا̥لي ̎ادي يجيو، ̼ساهمون في تطو̽ر البلاد، 
ҡٔن ̊دد ̠بير ˡدا من العائلات المغربية ت̱˗ظر ǫٔولادها وǫٔعماࠐا ا̥لي ˡايين 
من الخارج ا̥لي ˡايبين إمكانيات ̠بيرة ˡدا ̥لعائلات ̊لى مس̑توى ربوع 

  .المملكة
اس̑ت˝̲ائية، ˡاء الحمد ߸، كنا كاع ما لاق̀ين  "عملية عبور"هذه إذن 

فين ند̽رو هذا السؤال، الحمد ߸ ҡٔن ˡلاߦ الم߶ ǫٔعطى التعلۤت دԹلو 
Դلالتفاتة إلى ǫٔبنائه في الهجرة، التفاتة ̠ريمة ˡدا، وشف̲ا التفا̊ل دԹل المغاربة 

Թل اҡٔب العطوف ̊لى ǫٔبنائه في في جميع ǫٔنحاء العالم بهذه Գلتفاتة المولوية د
الخارج ا̥لي ǫٔعطى التعلۤت الحكوم̀ة Դش يمكن في ˓سهيل هاذ عملية 
العبور، ˓سهيل الطيران، خفض التذا̠ر، خفض التذا̠ر فۤ يخص الملا˨ة، 
كل هاذ العملية وهاذ Գلتفاتة المولوية ̯تمناو ̊لى ǫٔنها ǫٔن تقع، ǫٔنتم ̡حكومة 

يهات ˡلاߦ الم߶ ̊لى ǫٔرض الواقع، الم߶ ǫٔعطى يجب ǫٔن تنزلوا هاذ توج
تعلۤته، اعطى إشارة ̥لمواطنين دا˭ل ǫٔورԴ كاملين، إذن الحكومة ̊ليها 
الواجب Դش يمكن تنزلها وتوفر اஒҡليات وتوفر الإمكانيات الكˍيرة ˡدا Դش 

  .يمكن لهاذ المغاربة ا̥لي مش̑تاقين لبلادهم لعائلاتهم Դش يوصلو في حرية

ما ن̱ساوشاي ̊لى، كما قلت، م˗فق معك ̊لى ǫٔنه لا يمكن لهاذ  ،كذߵ
ǫٔن ˔كون هناك إجراءات من العملية ǫٔن ت̱س̲̿ا ǫٔن كا̽ن هناك ˡائحة، لابد 

̠بيرة ˡدا، ولكن ا˨ترازية لا تمس في الجوهر، كما قال اҡٔخ ا˨ترازية ا̥لي 
لى الجوهر هذاك الراˡل ا̥لي ˡاي Դش ̼شوف ̊ائلته إ  الجديد لا تمس في

كما قال اҡٔخ ودار جميع Գح˗ياطات اللازمة، ما ) PCR(كان دار 
يوم  20 ـمن ̎ير المنطقي ومن ̎ير المعقول Դش وا˨د ˡاي ب ،يمك̱شاي

  ..إلى عندو الضماԷت Թǫٔم 10من الخارج و̮سدو ̊ليه في الف̲دق 
اح̲ا تنقولو الضماԷت الفعلية Դش نحميو بلادҡٔ ،Էن بلادԷ  ،ولكن

حمينا ا߸ بفعل تعلۤت ˡلاߦ الم߶ مˍادرة ˡلاߦ الم߶ حمينا بلادԷ، والحمد 
  ...المواطنين دԹلنا من هاذ الجائحة وبغينا ̮س̑تمرو

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة ̥لفريق الحركي

  . شد في إطار التعق̀بسيتفضل ال

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد شد
  .ا الس̑يد الرئ̿سشكر 

  الس̑يدة الوز̽رة،
  .̮شكركم ̊لى جواˊكم

مع التوضي˪ات، نود في الفريق الحركي التطرق  تفا̊لال وفي إطار 
  :لبعض الملاحظات وԳقترا˨ات

لا ̼سعنا في البداية إلا ǫٔن ننوه Դلتعلۤت السام̀ة لصاحب  ǫٔولا، - 
ل مغاربة العالم إلى الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، بتخف̀ض ˔كلفة نق

وطنهم اҡٔم، وهو ما يتطلب تعبئة ߿تلف المتد˭لين لترجمة هذه التوجيهات 
الملك̀ة الحكيمة ̊لى ǫٔرض الواقع ˊرؤية شمولية، ˓س̑تحضر إلى ˡانب تخف̀ض 

النقل، بغية تغطية الطلب  تǫٔسعار تذا̠ر الطيران والبواخر وتنويع شركا
  .الكˍير والمتزايد

قل ا߱ا˭لي و̠راء الس̑يارات لتˆمٔين وصول ǫٔبناء مراجعة ǫٔسعار الن
هذه ا̥لحظة، الس̑يدة الوز̽رة، تتطلب م̲ا  في. الجالية إلى مقرات إقامتهم
 ؛جميعا تغليب روح المواطنة

لابد كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، من اس̑تحضار وضعية الجالية  Զنيا، - 
إلى الوطن، المغربية Դٕس̑بانيا، قصد تمك̀نهم من وسائل نقل م̿سرة ̥߲خول 

Դٕيطاليا كنقطة  (Genova)˭اصة بعد تخصيص م̀ناء س̿ت بفر̮سا و
وحتى لا نبقى دائما ، عبور بحري، وǫٔنتم تعلمون التكاليف الإضاف̀ة ߳ߵ

الملا˨ة البحرية اҡٔج̲بية، نقترح إيجاد ˨لول لمعالجة هذه  تشركاتحت رحمة 
غاربة للاس˖ۢر في الإشكالية ̊لى المدى المتوسط ̊بر تحفيز المس˖ثمر̽ن الم
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  ؛هذا القطاع الإستراتيجي
الس̑يدة الوز̽رة، كما تعلمون، ̽روج في ǫٔوساط الإتحاد اҡٔوربي  Զلثا، - 

ǫٔن هذه اҡٔ˭يرة تفرض ̊لى الملق˪ين بلقا˨ات ̎ير معتمدة ߱يها كا̥لقا˨ين 
) PCR(ضرورة التوفر ̊لى اخ˗بار  "س̲̿وفاك"و "س̲̿وفارم"الصين̿ين 

  .سا̊ة قˍل ا߱خول إلى ǫٔراضيهم 48عدى يحمل Եريخ لا يت
ن˖ساءل عن الجدوى من التلق̀ح مادامت ا߱وߦ في  ،وفي هذا الإطار

) PCR(إطار مجهوداتها لإنقاذ الس̑يا˨ة الصيف̀ة تفرض التوفر ̊لى اخ˗بار 
  رغم التوفر ̊لى شهادة التلق̀ح؟

وما هي اҡٔس̑باب التي جعلت العديد من ا߱ول لم تعترف Դ̥لقا˨ات 
المعتمدة Դلمغرب، رغم اعۡدها من طرف م̲ظمة  "س̲̿وفارم"ـصي̱̀ة كال 

  الص˪ة العالمية؟ 
ஒل التˆٔشيرات المتعلقة Դلمغاربة   ..كما نود اس̑تفساركم عن مˆ

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية في إطار التعق̀ب
  .تفضل ،السي عبد الصمد

  :شار الس̑يد عبد الصمد مريميالمس̟ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
̮شكر ˡلاߦ الم߶ ̊لى توجيهاته التي تجاوبت وبددت مخاوف الجالية 

  .المغربية الراغبة في ا߽يء ҡٔرض الوطن
̮شكر الس̑يد رئ̿س الحكومة والوزراء ̊لى تنف̀ذهم لهذه التوجيهات 

طاقة Գس˖̀عابية والموازنة بين الملك̀ة Դلسر̊ة اللازمة والمطلوبة وتوس̑يع ال
الرفع التدريجي للإجراءات Գ˨ترازية وتحق̀ق رغبة وطموح المغاربة 

  .الموجود̽ن في المهجر ̥لرجوع إلى ب߲هم اҡٔصلي
ام والرجوع إلى اҡٔوطان رغبة وطموح  نعم، الس̑يدة الوز̽رة، صߧ اҡٔر˨

Դ ߱ى الجالية لا يقدر ٔҡدة س̑ن˖ين ˉسˌب ن، هذه الرغبة التي ̎ابت لماثم
، لابد ǫٔن نؤكد، الس̑يدة "19-̠وف̀د"ـالإجراءات Գ˨ترازية المرتبطة ب

لات البحرية  الوز̽رة، بˆنٔ الإجراءات التي قامت بها الحكومة ˊرفع ̊دد الر˨
Դٕيطاليا، وس̿ت بفر̮سا، والبحث عن خط ˡديد  ةҡٔرض الوطن من ج̲و 
لات هذا يعكس ا߽هود القوي و  ،̽ربط البرتغال Դلمغرب الصادق لت̿سير ر˨

  .كي ̽تمكن المغاربة الموجود̽ن في المهجر ̥لرجوع إلى ب߲هم
هذا ا߽هود بطبيعة الحال لا يث̱̀نا عن ǫٔن نلتمس م̲كم ف˗ح حوار 
ومفاوضات مع شركات ˨افلات النقل ا߱ولي، التي Դٕمكانها ǫٔن ˓ساهم في 

المر̠بات وا߳̽ن  هذه العودة بتوس̑يع الطاقة Գس˖̀عابية و́تمكين ̎ير ǫٔصحاب
لات الجوية ǫٔن يلجوا ˨افلات النقل  يتعذر ̊ليهم ا߽يء من ˭لال الر˨

ا߱ولي ̥لمجيء إلى ǫٔرض الوطن، وهذا يتطلب ف˗ح الحوار معهم لت˪ديد 
  .ǫٔثمنة م̲اس̑بة وتنافس̑ية Դل̱س̑بة لهذه الشركات

لات  ،واҡٔمر كذߵ يحتاج فۤ يتعلق ҡٔԴثمنة المحددة لا فۤ يخص الر˨
لات البحريةا هذا اҡٔمر يحتاج إلى ت˖ˍع وموا̠بة،  ،لجوية، ولا فۤ يخص الر˨

كي لا يخضع ̥لمضاربة والتد˭لات التي يمكن ǫٔن تعرقل هذا ا߽هود، 
̂ٔن الفترة التي  تد˭لات من الحكومة لتثˌ̀ت وصون هذه اҡٔثمنة، لاس̑ۤ ب

  .صغيرة ˡدايمكن ǫٔن يتم فيها الحجز Դل̱س̑بة إلى الجالية هي فترة ضيقة و 
كما نود م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن تؤكدو مجددا وˉشكل واضح 
̥لمواطنين والمواطنات الساكنين في المهجر المعنيين Դلحجر الصحي، 

ا߳̽ن لا  ..ҡٔن هذا اҡٔمر يحتاج إلى توضيح) Դ)PCRلإضافة إلى شهادة 
  )..ǫٔ (ǫٔو في القائمة  )ǫٔ (ي̱تمون ̥߲ول المصنفة في القائمة 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .الكلمة لكم، تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
نف˪ة ̠ريمة  لهذه الس̑نة ˡاءت والحمد ߸ بنف˪ة ˭اصة، "مرحˍا"عملية 

  .من ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
هذه المبادرة التي قادتنا إلى ǫٔثمنة تفضيلية، ǫٔثمنة في م˗ناول الجميع، هذا 
الكرم الملكي الكريم، هذا الكرم النادر والطبيعي والعادي لجلاߦ الم߶ وهو 

اԹه، سواء في ا߱ا˭ل ǫٔو في الخارج، يجب ǫٔن ˓س˖ثمر بجدي ة وǫٔن يعتني ˊر̊
  .˓س˖ثمر بطريقة شريفة ونˌ̀ߧ

يجب ̊لى الحكومة ǫٔن تجتهد لكي لا تعكر صفو الجو، ما معنى ˡ Էǫٔاي 
Թǫٔم في  10يوم ندوز  Թǫٔ12م ولا  10هذه ̊امين ما ج̀ت ̥لمغرب وعندي 

  .إذن تقول لي ما تج̿ش مˍدئيا !اҡٔوطيل؟
Էت كنضم صوتي لجميع مكو ..الله يجاز̽كم بخير الناس ا̥لي عندهم

ا߽لس، راه اح̲ا رافضين وԷǫٔ ك̱سمع كلشي رافض ǫٔن الإ̮سان يجي ويجلس 
Թǫٔم، هذا راه ̎ير مقˍول، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إذا كان  10في اҡٔوطيل 

 10عندو الشواهد دԹلو تثˌت سلام˗ه لا داعي بˆٔن يقبر في الف̲دق ˭لال 
هذا ̎ير  ،ز نصفهايدو ) congé(يوم دԹل  20يوم ولا  Թǫٔ15م وهو عندو 

  .مقˍول، وما جزاء الإحسان إلا الإحسان
̠رم ملكي ˨اتمي يجب ǫٔن يوازيه اجتهاد حكومي في مس̑توى تطلعات 
ˡلاߦ الم߶، اح̲ا مقدر̽ن الظروف ولكن اح̲ا عندԷ الص˪ة دԹل 
المواطنين دԹلنا سواء في ا߱ا˭ل ǫٔو في الخارج لها قيمتها ولها ǫٔهميتها، ولكن 
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ز̽رة راه اح̲ا ما يمك̱ش ا̥لي ̠يحس ˊراسو سليم وعندو تلق̀ح الس̑يدة الو 
̊لاش ̎ادي ند˭لوه حتى هو نقبره في  نمزԹن إذ) PCR(مرتين وعندو 

الملكي، يعرقل الهدية ا̦ثمينة والعناية  الجزاءهذا شيء يعرقل  ،اҡٔوطيل
اء م̲اقش̑تها ،الشريفة لجلاߦ الم߶ lالر.  

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لس̑يد المس˖شارشكرا ا

دائما في إطار  ،الكلمة ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي
  .التعق̀ب

ٓ المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة  ǫيتعلا:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى هذه المعطيات والتوضي˪ات، 
كم سؤԳ كان مؤكدة لكم ̊لى ǫٔن الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي قد ǫٔ˨ال ̊لي

يتعلق بموضوع ما راج دا˭ل الجاليات المغربية Դلخارج من توجسات ̠بيرة 
حۣ̀ ˔كا˛رت الشكاԹت من ارتفاع ǫٔسعار تذا̠ر السفر من وإلى المغرب، 
وت˖ˍعتم وكما ت˖ˍع الرǫٔي العام من ˭لال وسائل التواصل Գجۡعي 

 كانوا س̑يواݨونه من اح˗ˤاˡات ҡٔفراد الجالية من المهاجر̽ن وتعبيرهم عما
صعوԴت، لولا العطف الملكي السامي لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 
وǫٔيده، ح̀ث ˡاءت اҡٔوامر السام̀ة لجلالته في الوقت المناسب لكل 
المتد˭لين في مجال النقل الجوي ومختلف الفا̊لين ̊لى مس̑توى النقل ̥لعمل 

نة م̲اس̑بة، وفق ما ˡاء في بيان ̊لى ˓سهيل عودة الجاليات إلى المغرب بˆثمٔ 
  .ا߱يوان الملكي

ة ̠بيرة، ا߳ي ̯تمناه نحن  هذا البيان ا߳ي اس̑تقˍلته الجالية المغربية بفر˨
في الفريق ǫٔن ˓س̑ت˯لص م̲ه الحكومة الإشارات، للاجتهاد ومع كل 
القطا̊ات المتد˭ߧ في عملية العبور ل˖سهيل زԹرة مغاربة العالم إلى وطنهم 

ء فۤ يتعلق Դلقطاع الس̑ياݮ والمطالب بتقديم الخدمات والإقامة اҡٔم، سوا
  .Դلجودة الضرورية واҡٔسعار المناس̑بة

كما نهيب ˊكل القطا̊ات الوزارية ل˖سهيل الخدمات الإدارية، ҡٔن 
مغاربة العالم فيهم مس˖ثمرون ا߳̽ن تعطلت ǫٔعمالهم واس˖ۢراتهم، وفيهم من 

  .لقة Դلممتلكاتتˆخٔرت وԶئقهم الخاصة والمتع

  الس̑يدة الوز̽رة،
هذه الس̑نة اس̑ت˝̲ائية،  "مرحˍا"إذا شاءت الظروف ǫٔن ˔كون عملية 

هذه  "مرحˍا"فإن جميع المغاربة والحكومة في مقدمتهم ̊ليهم ǫٔن يجعلوا عملية 
الس̑نة اس̑ت˝̲ائية لرفع تحدԹت ˓سهيل زԹرة المغاربة المقيمين Դلخارج إلى 

صة ̊لى ǫٔي ݨة ǫٔو ǫٔي ب߲ كان س̿س̑تغل هذا وتفويت كذߵ الفر  ،ب߲هم
Էو ابتزازات ̥لضغط ̊لى بلادǫٔ تهԴالموضوع لتصف̀ة حسا.  

  الس̑يدة الوز̽رة،
ندعوكم كذߵ إلى موا̠بة الجالية المغربية دا˭ل الوطن، ل̿س فقط في 

ولكن كذߵ في موا̠بتهم فۤ يخص الوԶئق الإدارية، فۤ  ،العبور إلى المغرب
Դلمحاكم، ذ̠رتي، الس̑يدة الوز̽رة، مجمو̊ة من الإجراءات يخص المشاكل 

مشكور̽ن ̊ليها، وكذߵ ̯تمنى ̥لˤالية المغربية مقاما جميلا في المغرب إن 
  .شاء الله بظروف اس̑ت˝̲ائية جميߧ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل دائما في إطار التعق̀ب

  :س˖شارة الس̑يدة وفاء القاضيالم 
  الس̑يدة الوز̽رة،

اس̑تحضرԷ ما تع̿شه الجالية في الخارج جراء  ،˨ين طرح̲ا السؤال
 Էائحة ̠وروˡ م  "19-̠وف̀د"تداعياتҡٔومصالحهم المعطߧ في بلادهم ا

ورغبتهم في لقاء ǫٔحˍابهم وتجس̑يد ارتباطهم وكذا ǫٔبنائهم Դلوطن، كل هذا في 
ديدة، خصوصا بعد القرار الس̑يادي ̥لمغرب Դس̑ت˝̲اء غمرة ˓ساؤلاتهم الع

، س̿ت ا߿صصة مواُ إس̑بانيا ̥لعبور وصعوبة الوصول إلى ǫٔما̠ن العبور
Դٕيطاليا والتكلفة المادية والمدة الزم̲ية الطويߧ  ةومارس̑يليا بفر̮سا وج̲و 

  .المس̑تغرقة ̥لوصول إلى المغرب
ن الحكومة والضبابية التي وما زاد في ˨يرتهم وارتبا̡هم البلاغ الصادر ع

ا˓سم بها والإجراءات Գ˨ترازية المشددة والتصنيف، مما ˭لق ߱يهم نوع 
  .من الشكوك في غياب التواصل والتقد̽ر اللازم لانتظاراتهم

تعلمون، الس̑يدة الوز̽رة، ما يلعبه دخول الجالية المغربية لب߲هم من 
وز الر̠ود الس̑ياݮ ˭لق ̥لرواج Գق˗صادي وˡلب ̥لعمߧ الصعبة وتجا

افر ضوالتخف̀ف مما يعانيه هذا القطاع، وهو ما يتطلب، الس̑يدة الوز̽رة ت
الجهود لتوفير الشروط لاس̑تقˍال ˡالي˖̲ا من كل دول العالم وԴلخصوص 

 ˓س̑بˌت في ǫٔزمة دبلوماس̑ية وزادت تيالمتواˡدة في إس̑بانيا، هذه اҡٔ˭يرة ال
  .ديوهو ما يطرح رفع الت˪ ˆؤرˊتهاب˨دتها من 

ولقد قوبلت المبادرة الملك̀ة Դرتياح شديد في ǫٔوساط الجالية المغربية 
Դلخارج وعموم المغاربة وǫٔعطت اҡٔمل في الت˪اقهم بب߲هم في شروط شامߧ، 
تخفف عنهم عبء التنقل والإقامة التي ̊انوا منها لس̑نوات ̊ديدة، ويبقى 

الجهات المعنية اҡٔمل، الس̑يدة الوز̽رة، معقود ̊لى ǫٔن تعمل الحكومة و 
والقطا̊ات الوزارية وكل المتد˭لين في إطار س̑ياسة التقائية لتجس̑يد 
الإرادة الملك̀ة وإ̊ادة النظر في إجراءات التخف̀ف من الشروط Գ˨ترازية 
وإضفاء الموضوعية ̊ليها وتوفير الإمكانيات المادية وا̥لوجس˖̀ك̀ة لتحق̀ق 

الإدارية، التي تمكنهم من  السلامة واҡٔمن الصحي وتقديم كل ال˖سهيلات
Էقضاء مصالحهم ومشاريعهم التي تعطلت ˉسˌب ̠ورو.  

  الس̑يدة الوز̽رة،
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إن ا߱روس المس̑ت˯لصة من تدبير هذه اҡٔزمة تفرض وضع إستراتيجية 
حق̀ق̀ة وم˗كامߧ المعالم، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار ضرورة تطو̽ر ˭دمات الجالية 

ئم وԳهۡم بمشاكلهم والتفكير في المغربية Դلخارج من ˭لال التواصل ا߱ا
  .تقوية ǫٔسطولنا البحري والجوي، بخلق شركات وطنية تضمن س̑يادة النقل

  :لابد ǫٔن ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة ،وفي نفس الس̑ياق
ما هي الإجراءات بخصوص عودة العاملات المغربيات من الحقول 

  الإس̑بانية إلى ǫٔراضي الوطن، خصوصا في ظل هذه اҡٔزمة؟
  .را الس̑يدة الوز̽رةوشك

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

̥لرد ̊لى التعق̀بات في ˨دود  ،الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ،الكلمة لكم
  .دقائق تقريبا 3الوقت المتبقى، 

  .تفضلي

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :كلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارجالم، والمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

نبغي ̯ركز ̊لى وا˨د ثلاثة النق̀طات كما شرحت في المدا˭ߧ، هو ǫٔن 
الهدف وԳم˗˪ان ا̥لي غنا˭ذوه كلو مؤطر بوا˨د الهدف هو ǫٔننا نبقاو 

  .الوطني ا̥لي هو التحكم ̮سˌ̀ا في الوԴءكلنا في إطار حماية المك˖سب 
إذن ما يتعلق بهاذ المحصߧ ا̥لي وصلت إ̦يها بلادԷ، والحمد ߸، هي 

دة القرار ذ˭ان˖ˤ̀ة القرارات Գ˨ترازية الكبرى ا̥لي  يناها وهي ن˖ˤ̀ة و˨
وهي ن˖ˤ̀ة ǫٔن القرارات ا̥لي تتصدر عن ا̥لجنة العلمية هي قرارات ا̥لي 

  .Թل التحكم الوԴئيتت˯دم هاذ الهدف د
وԴلتالي الوح̀د ا̥لي ممكن ǫٔنه يˆٔ˭ذ القرار فۤ يتعلق Դلإشكالية ا̥لي 

  .قلتو دԹل الحجر الصحي هي ا̥لجنة العلمية
Թǫٔم في الف̲ادق ا̥لي  10مؤطرة Դلحجر الصحي ) ب(اليوم اللائحة 

ما ǫٔ̊لنت ̊ليها الحكومة وتلوتها قˍل قليل، ولكن كا̽ن دائما في كل، ̠يف 
شف˗و، كل هاذ التدابير Գ˨ترازية هي موضوع تحيين، تيكون فيها 
الملاحظات ا̥لي تتكون سواء من عند الإخوان دԹلنا المواطنين Դلخارج، 
سواء ˭اصة المؤطرة Դلوضع الوԴئي وا̥لي تيكون فيها تحيين و̎ادي ̽كون 

ضوع ق̀د ا߱راسة، فيها القرار اللازم، وԴلتالي Էǫٔ ا̥لي ممكن نقول لكم ǫٔن المو 
وإن شاء الله إذا كانت قرارات ا̥لجنة العلمية وفق المؤشرات الوԴئية ا̥لي 
عندها ǫٔنها ̎ادي يتم تصنيف ˡديد، راه ̎ادي نقولوه لكم، هذه المسˆߦٔ 

  .اҡٔولى
ǫٔؤكد لكم ǫٔن هناك ˊرԷمج ̠يفما قلت، ˊرԷمج ا̥لي هو  :ߦ الثانيةˆٔ المس

ة الإدارية والق̲صلية لكل المغاربة المقيمين Դلخارج اس̑ت˝̲ائي فۤ يتعلق Դلموا̠ب

فۤ يتعلق بب߲ان Գس̑تقˍال في المراكز الق̲صلية، Դش نؤمن الخدمات 
̥لناس ا̥لي ̎ادي يجيو وǫٔيضا في ˭لال المقام دԹلهم بدور المغاربة المقيمين 

 (la DACS5)ݨات ̎ادي ̽كون عندԷ ممثلين دԹل  Դ4لخارج، ҡٔن في 
ˡǫٔ ل ˔كون نقطة اتصال ̠يتواصلو مع كل المؤسسات فۤ يتعلق من

  ..Դلخدمات الإدارية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .و̮شكرك ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، 

  ".سوة ҡٔԴئمة والخطباءإ تحسين الوضعية المادية ̥لمؤذنين "وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

  .لتقديم السؤال
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  إخواني المس˖شارون والمس˖شارات،

التدابير والإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها،  سؤالنا هو حول
الس̑يد الوز̽ر، من ˡǫٔل تحسين الوضعية المادية ̥لمؤذنين، إسوة ҡٔԴئمة 

  .والخطباء لت˯ليصهم من معاԷتهم ومعاԷة ǫٔسرهم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ߵ، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :لس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ةا
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̊لى سؤالكم، نحن م˗فقون ̊لى ǫٔن  ،الس̑يد المس˖شار المحترم ،ǫٔشكركم
̂ٔن تضاف Դس̑تمرار، ǫٔن تحسن Դس̑تمرار مكافˆتهٓم ، ̊دد المؤذنين ̼س̑تحقون ب

 يعني مؤذنين فقط، والباقي 20.000، منهم 50.608 :المؤذنين في المملكة
و المكافˆتٓ دԹل اҡٔئمة وكتزاد لهم ذمؤذنون ǫٔئمة، بمعنى راه ǫٔئمة ̠يا˭ 35.000

  .وا˨د المكافˆٔة دԹل المؤذن

                                                 
5 Direction des Affaires Consulaires et Sociales 
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 1000تقريبا كتعطيهم اҡٔوقاف وا˨د  6000فيهم وا˨د  20.000 هاذ
ما في ا߱واو̽ر وإما عند الجمعيات ǫٔو بعض ما إ و درهم، الباقي ا̥لي ه
درهم، ̊لما بˆنٔ جميع المؤذنين في الوقت  500و ̎ير ذالمحس̑نين اҡٔفراد ̠يا˭

الحاضر ̠يتمتعو بجميع Գم˗يازات ا̥لي ̠يتمتعو بها اҡٔئمة فۤ يتعلق Դلتغطية 
  .الصحية وԴلخدمات Գجۡعية

نحس̑نوه كما تحس̱ت الشي هذا قليل وس̱سعى إن شاء الله ǫٔنه  هاذ
اҡٔئمة، فهذا قطاع كله كان محمول تتحمࠁ الجما̊ات، فاҡنٓ تحملته ا߱وߦ، 
وԴلتدريج يحسن بوعي Եم مشترك بˆٔنه ̠يخصو يوصل ̥لقدر ا̥لي هو 

  .م̲اسب
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :د محمد البكوريالمس˖شار الس̑ي
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم الواقعي، واҡ̠ٔيد ǫ̯ٔكم تقومون 
بمجهودات جˍارة لتحسين وضعية القيمين ا߱ين̿ين بصفة ̊امة والمؤذنين، 
وعملتم ̊لى توفير حماية اجۡعية لهم، تعد من ǫٔهم البرامج التي قمتم بها، 

߳ߵ فإن ǫٔس̑باب ̯زول هذا  الس̑يد الوز̽ر، وبتعلۤت ملك̀ة سام̀ة،
 -السؤال هو تعز̽ز هذا العمل، ̊بر تحسين اҡٔوضاع المادية ̥لمؤذنين إسوة 

ҡٔԴئمة والخطباء، فهم يقدمون بدورهم مجهودات مقدرة لتطو̽ر ǫٔداء  -كما قلنا 
المساˡد وا̦نهوض بها وقد كان ̥لفريق لقاء معهم، ح̀ث اس̑تمعنا ߿تلف 

هم، وكانت فرصة ̥لوقوف ̊لى حبهم لبيوت الله الإشكاليات المرتبطة بعمل 
شˌثهم بوطنهم وملكهم   .و˓

  الس̑يد الوز̽ر،
نعلم ج̀دا ǫٔن الشˆنٔ ا߱يني مجال مؤطر لإمارة المؤم̲ين، وبما ǫٔن رساߦ 
المؤذن هي رساߦ سام̀ة ونˌ̀ߧ، ̊لى اعتبار ǫٔن ا߱عوة إلى الصلاة تبقى ǫٔ˨د 

ǫٔي اهۡم بهذه الشريحة هو  ا߱̊امات اҡٔساس̑ية للإسلام، وԴلتالي فإن
اهۡم ҡٔԴمن الروݮ ̥لمغاربة، وس̿شجع طلبة المدارس القرǫنيٓ ̊لى 

  .Գنخراط الإيجابي ҡٔداء هذه الرساߦ السام̀ة والنˌ̀ߧ
نتوˡه من هذا المنبر إلى الجناب السامي الشريف ǫٔمير المؤم̲ين  ،߳ߵ

  .ه الشريحةˡلاߦ الم߶ حفظه الله لكي يتد˭ل من ˡǫٔل إنصاف هذ

  الس̑يد الوز̽ر،
فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وبحكم اهۡمه Դلعنصر الˌشري دا˭ل 
مختلف شرائح ا߽تمع يؤكد ̊لى ضرورة ا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գق˗صادية 
وԳجۡعية لهم، ح̀ث جعل ذߵ ضمن ǫٔولوية في البرԷمج الس̑ياسي، 

̊لى غرار Դقي  ߳ߵ نطلب م̲كم ومن ˡديد Գعتناء بهذه الشريحة،

  .مكوԷت القيمين ا߱ينين من ǫٔئمة وخطباء
كما لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، إن دور المؤذن لا يق˗صر فقط ̊لى 
رفع اҡذٓان، فهو إلى ˡانب الإمام والخطيب ̼شكلون عصب المسˤد، 
ا߳ي يعتبر ب̿˗ا لكل المسلمين، ضام̲ا ҡٔمنهم الروݮ، ومحتضنا لهم جميعا 

  .Էتهمبمختلف مكو
  .وشكرا مرة ǫٔخرى ̊لى Գهۡم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب إذا رغبتم في ذߵ
  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
م˗فقين، الس̑يد المس˖شار، كما قلنا، إن شاء الله هذا هم دԹلنا 

Դ ،لتدريجو س̑تمرارԴ ̎ادي نوصلو ̥لمبتغى إن شاء الله .  
اҡٔئمة ما ̎اد̼ش تتوقف المكافˆتٓ دԹلهم والزԹدة دԹلها، وكذߵ المؤذنين 
ا̥لي التحقو بهم إن شاء الله ̽كون، هذا مسˆߦٔ مشتركة ب̲̿اتنا زعما 

  .تن˖ساواو فيها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".شهادة التˆٔهيل لممارسة المهام ا߱ي̱̀ة"ني موضو̊ه السؤال الثا
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

اԹ صاحب الجلاߦ  نحن نقدر حق̀قة كل ما تم تحق̀قه لهذه الف˄ة من ر̊
ين اҡٔمن الروݮ ̥لمغاربة وحما̽تهم من دعوات Գنحلال ا߽ندة دوما لتحص

والتطرف، وقضيتهم لا تقˍل ǫٔبدا ǫٔية مزايدة، لا م̲ا ولا من ̎يرԷ، ولكن 
برԷ عن ˨الهم ومس̑تقˍلهم،  من حق̲ا ومن حقهم ǫٔيضا ǫٔن يطمئنوا ̊بركم و̊
ك̀يف تنزيل مذ̠رة ا߽لس العلمي  ولاس̑ۤ ن˖ساءل عن إمكانية مراجعة و̝

̊ҡٔد اˤلى التي نصت ̊لى ضرورة اج˗ياز مˍاراة ̥لتˆهٔيل عند ولوج كل مس
ˡديد مع إمكانية مرا̊اة مصالح وظروف معالجة ˡديدة لهذه الف˄ة وجعل 
شهادة التز̠ية السابقة كاف̀ة ̥لقدامى منهم، ǫٔو ̊لى اҡٔقل جعل شهادة 
التˆٔهيل صالحة لس̑نوات عوض مسˤد وا˨د ول̿ست مطلوبة عند كل 

ˤو ضرورة تغيير ̥لمسǫٔ و ش̑بوهاتǫٔ د وإجرائها فقط عند وجود شكوك
  .تقدرها ا߽الس العلمية المحلية
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  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلو

  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  الس̑يد المس˖شار المحترم،
  .الكمشكرا لكم ̊لى سؤ 

̂ٔهيل والتز̠ية  هاذ اҡٔمور كلها ا̥لي تقالت حول هاذ القضية دԹل الت
وكذا ̎ير وقعت فيها مˍالغة وما معروفاش ǫٔو ما بغاوش بعض الناس 

  .يعرفوها، ما تنقصد̠ومشاي انتوما تنقصد ا̥لي تيروجو
بصفة طبيعية، إلى بغى شي إمام يد˭ل لوا˨د الجامع لابد يختبر، وهاذ 

القانون تيعطيه ̥لمˤلس العلمي المحلي في إطار الظهير  ،Գخ˗بار هذا
الشريف يعني لتˤديد ا߽الس العلمية، تيجري كان تي˖سمى ˔ز̠ية في وا˨د 

  . الوقت ̎ير هكاك
هو  ..ا߽لس العلمي اҡٔ̊لى ǫٔن يضع المصطلح الوارد في ǫٔسمو ǫٔراد ،ǫٔريد

نطبق إلا ̊لى التˆٔهيل، وهو لا يختلف في المضمون ǫٔبدا ولا يجري ولا ي 
إمام مرشح ̽رشح نفسه ليد˭ل مسˤدا ˡديدا، إما ˡديدا في البناء ǫٔو 

ا ҡٔن الإمام عجز ا ҡٔن الإمام انتقل إلى ̎ير  ،مسˤدا فار̎ ǫٔو مسˤدا فار̎
  . ذߵ

لا يهمهم ǫٔبدا، ولكن ما  ،لا يهم ǫٔبدا من هم في المساˡد يعملون ߒٔئمة
ما تنقولشاي ̥لسؤال روج وǫٔثير حول هذه القضية يثير Գس̑تغراب، 

  .ذي م̲اس̑بة Դش نقولهاادԹلكم ولكن بصفة ̊امة، وه
هاذ المسˆߦٔ ˉس̑يطة ˡدا، ǫٔولا قانونية، وԶنيا طبيعية وم̲طق̀ة، وԶلثة 
راها ˉس̑يطة، اҡنٓ ̎ادي كل ǫٔربعاء Զني في الشهر و̎ادي نقولها ҡٔول مرة 

إذا كان في المحل دԹلها ̎ادي تف˗ح ا߽الس العلمية المحلية كلها اҡٔبواب دԹلها 
ة تف˗ح ǫٔنه يتقدمو الناس ا̥لي بغاو و̎ادي يدوزو وا˨د المقابߧ  مساˡد فار̎

هاذ .. ̊ادية ويختار منهم من يصلح ߳ߵ المسˤد، هاذ الشي ا̥لي كا̽ن
الشي كلو ا̥لي راج ǫٔو روج مغرض وǫٔزعجنا كثيرا، ҡٔنه يد˭ل في ال˖شو̼ش 

لس̑يد المس˖شار المحترم فرصة Դش وما تنقصدش تماما، ولكن ǫٔعطي˖ني ا
  .نقول هاذ الߕم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات، ولكن الس̑يد الوز̽ر Դلرجوع 
تقول ǫٔنه ̼شترط فقط ǫٔن ̽كون القيم  25المادة  1.14.104 ̥لظهير الشريف

ا߱يني ˨اصل ̊لى شهادة مسلمة مرة وا˨دة من ǫٔ˨د ا߽الس العلمية المحلية 
ل̿ست عملية  25تثˌت توفره ̊لى المؤهلات، ماشي حسب مق˗ضى المادة 

م˗كررة كما ˡاءت بها مذ̠رة ا߽لس العلمي اҡٔ̊لى، وهذا اҡٔمر س̑يكلفكم 
تم في الموارد الˌشرية في التعبئة، هاذ اҡٔئمة إلى كانوا كل مرة وراه، حتى ǫٔن

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنت ǫٔدرى الناس Դلقطاع ǫٔن ˭اصة في العالم القروي هناك 
  ..حر̠ية ̠بيرة س̑نوية لҢٔئمة في العالم القروي، وԴلتالي ǫٔنه

ǫٔن هاذ المذ̠رة شجعت الجما̊ات ǫٔنهم يجريو ̊لى  ،واҡٔكثر من ذߵ
 ٔҡما̠ن، اҡٔعتداء ̊ليهم في بعض اԳمر وصل ̥لتحرش بهم وҡٔن اǫٔ ئمة، بل

مع ǫٔن الجما̊ة ما بقا˓ش تعطي الشرط، ا̥لي ǫٔصلا يˌنى ̊ليه في س̑ياس̑تكم 
في تحديد ذيك التعويضات، ҡٔن نقولو ǫٔن اҡنٓ عندكم وا˨د تقريبا 

با ولا ǫٔكثر القيمين ا߱ينين، وا˨د الجزء ا̥لي ̼سمى م˗عاقد تقري  100.000
عندو نفس ام˗يازات وظروف الوظيفة العموم̀ة، ولكن ذاك المكلفون ا̥لي 

ما العدد الكˍير منهم عندهم تعويضات لا ˔رقى ҡٔجور حق̀ق̀ة هي ˓سمى و ه
ما حسب الظهير الشريف تيقول ǫٔن ماشي العمل دԹلهم و تعويضات، وه

لا في ˨ين ǫٔن المؤذن م˞لا و ،الخاص هو هذاك يمكن يد̽رو ǫٔعمال موازية
و يتواˡد في المسˤد كل ثلاث سا̊ات، وԴلتالي صعيب يد̽ر خصالإمام 

عمل ǫخٓر موازي، ذيك التعويضات قليߧ ˡدا لا ˔رقى ̥ل˪د اҡٔدنى 
لҢٔجور، بلادԷ م̲خرطة في وا˨د الس̑ياسة تحت ˡلاߦ الم߶ في تˆٔمين 

ية، الحماية Գجۡعية لكل المغاربة، هاذ الناس ما عندهمش الحماية Գجۡع 
حتى من ح̀ث العجز إلى مشى من مسˤد لمسˤد ت̿˗وقف مˍاشرة في 
الفترة ا̥لي تيدور فيها الإمام ̊لى المسˤد، ̠يتوقف التعويض، تتوقف 

و ما ينفق ̊ليها، يقدر ذاك خصالتغطية الصحية، تيكون عندو ǫٔسرة 
البحث عن مسˤد ˡديد ̼س̑تمر لشهور ǫٔو ҡٔسابيع، وهاذ اҡٔمور كلها 

الي ǫٔن هاذ اҡٔمر نناشدكم الس̑يد الوز̽ر ǫٔن ˔راجعونه تتوقف، وԴلت
س̑تحضرو هاذ القضية دԹل الحماية Գجۡعية   ..و˓

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  المس˖شار المحترم، الس̑يد 

دة غنوقف، ǫٔولا بعدا قضية الߕم ̊امة  لو كان عندԷ الوقت كل و˨
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̊لى الوضعية راه كل مرة تنقولو ǫٔش̑نو هي راه تتحسن Դلتدريج في إطار 
  .القانون وفي إطار المساعي دԹلنا المشتركة والهم دԹلنا المشترك

اذ الشي ما فۤ يتعلق قضية ǫٔن شي جما̊ة تتجري ̊لى شي إمام، ه
وش ̽كون، الإمام تيعينو وز̽ر اҡٔوقاف بحكم خصبقاش وما عمرو كان وما 

القانون وما يمكن يخرج إلا إلى ˭الف دليل الإمام ووز̽ر اҡٔوقاف هو ا̥لي 
ما كاي̱ش شي جما̊ة ˔يمكن لها Դقي تحكم في شي إمام تخرجو ولا . تيصدر

  .تد˭لو، ǫٔولا
اش ǫٔنه ̽كرر ا̥لي هو في شي ˡامع راه هاذ قضية التكرار ما كاين ،وԶنيا

في ˡامع، إلى بغى ي̱˗قل ̼شارك في الحركة Գنتقالية هذيك مسˆߦٔ إدارية، 
ǫٔما Դش يعاود يدوز راه ما كاي̱ش، فߴߵ راه واقعة ˊزاف دԹل سوء 

  .التفاهم في هاذ المسˆߦٔ وԶǫٔر ˊزاف دԹل المشاكل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .رشكرا الس̑يد الوز̽

  .و̮شكركم ̊لى المساهمة في هذه الجلسة
، وهو "التفا̊ل مع مطالب شغيߧ الص˪ة"ـالسؤال الموالي يتعلق ب

سؤال موˡه إلى الس̑يد وز̽ر الص˪ة ا߳ي س̑بق ࠀ ǫٔن اعتذر عن المشاركة 
في ǫٔشغال هذه الجلسة، ولم ي̱ب عنه ǫٔ˨دا من ǫٔعضاء الحكومة، ومع 

ية ̥لشغل ببرمجة هذا السؤال ˭لال تمسك مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراط 
 292هذه الجلسة، فس̑نقوم ǫٔو س̑نطبق في شˆنٔ هذه النازߦ ǫٔحكام المادة 

من النظام ا߱ا˭لي، وذߵ بتخيير بطبيعة الحال السادة المعنيين، السادة 
الكونفدرالية ا߱يمقراطية  )مجمو̊ة: المقصود( المس˖شار̽ن المعنيين من فريق

  .ل ǫٔو تˆٔج̀ࠁ إلى ˡلسة موالية̥لشغل بين تقديم السؤا
 )مجمو̊ة: المقصود( لكم الكلمة، الس̑يدة المس˖شارة، من فريق

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل من ˡǫٔل تحديد موقفكم بخصوص هاذ 
  .الموقف هذا
  .تفضلي

اء  lكسابال المس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .̯تمسك بطرح السؤال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الس̑يدة المس˖شارةتفضلي

اء  lكسابال المس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدات والسادة،

في الحق̀قة تمسك̲ا في مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل بطرح 

سؤالنا هذا ̊لى الس̑يد وز̽ر الص˪ة رغم غيابه، ҡٔن اҡٔطر الصحية ضاقت 
ا من انتظار تنف̀ذ الحكومة لالتزاماتها  التي التزمت بها في إطار الحوار ذر̊

ملفات ذات ǫٔولوية وجˍت  Գ4جۡعي القطاعي، وا߳ي ǫٔفضى إلى اعتبار 
  :˓سو̽تها وهي دون ˔رت̿ب

مراجعة التعويض عن اҡٔخطار المهنية ˉشكل ̊ادل ومو˨د وم̲صف  -
  ؛لجميع الف˄ات

˓سوية م̲صفة لملف الممرضين ذوي ˔كو̽ن س̑ن˖ين ضحاԹ مرسوم  -
  ؛2017
عديل النظام اҡٔساسي لҢٔطباء في إطار العداߦ اҡٔجرية بˆٔرقام ت -

  ؛وإضافة درج˗ين 509اس̑تدلالية تˌ˗دئ ˊرقم اس̑تدلالي رقم 
إ˨داث نظام ǫٔساسي ̊ادل وم̲صف لف˄ة اҡٔطر العلمية التي حشرت  -

، ولم تتم مراجعته م̲ذ إ˨داثه 1993في نظام ̎ير ملائم و̎ير م̲صف م̲ذ 
ء ا߳̽ن ǫٔشرفوا ̊لى هذا القطاع Դلحيف ا߳ي يطال رغم ا̊تراف ˡل الوزرا

هذه الف˄ة ورغم وجود محضر موقع من طرف وزارة الص˪ة والكونفدرالية 
  .2001ا߱يمقراطية ̥لشغل يعود إلى س̑نة 

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة،

الكل يعلم بتضحية اҡٔطر الصحية ˊكل ف˄اتها من ˡǫٔل حفظ صحة 
- ̠وف̀د"م، وقد تضاعفت تضحياتهم ˭لال ˡائحة المواطنين وإنقاذ ح̀اته

، ح̀ث حرموا من حقهم في العطߧ الس̑نوية وفرض ̊ليهم Գش̑تغال "19
وتوفي  2000حتى Թǫٔم العيد وԹǫٔم العطل اҡٔس̑بوعية، وǫٔص̿ب ما يناهز 

العديد منهم، لكن في المقابل ل̿س هناك ǫٔي ا̊تراف من طرف الحكومة 
ات التي رفعها ǫٔعضاؤها وعكس ما حصل بهذه التضحيات، رغم كل الشعار 

  .في Դقي دول العالم

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة،

لقد كنا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل قد اس̑تˌشرԷ ˭يرا Դلحوار 
القطاعي ونتائجه، لكن الملفات اҡٔربعة التي تعتبر الحد اҡٔدنى من المطالب 

وف الحكومة م̲ذ ̊دة ǫٔشهر، ح̀ث اҡٔساس̑ية لҢٔطر الصحية مجمدة في رف
̽رمي وز̽را الص˪ة والمالية Դلمسؤولية كل منهم ̊لى ǫخٓر وتتعامل وزارة 
المالية بمنطق تقني محاس̑باتي ضيق، لا ̽راعي خصوصيات القطاع وي˖̲كرون 

  .̥لتضحيات الجسام التي قدمتها اҡٔطر الصحية ومازالت ˭لال هذه الجائحة

  الس̑يد الرئ̿س،
  دة،الس̑يدات والسا

إننا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل نتعجب بل نندد بتˤاهل 
الحكومة ورئ̿سها ̥لمطالب العادߦ لمهنيي الص˪ة، في الوقت ا߳ي تقوم 
بم˪اوߦ تمر̽ر زԹدات سمينة في تعويضات ǫٔعضائها وكتابها العامين وǫٔعضاء 
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هموا بدرهم وكذߵ زԹدات سمينة في تقا̊د ǫٔعضائها ا߳̽ن لم ̼سا ،ا߱واو̽ن
  .وا˨د في ǫٔي صندوق من صناديق التقا̊د

كما ǫٔن هذه الحكومة كانت سخية ˡدا مع بعض الف˄ات والعديد من 
ǫٔعضاء ا߽الس Գس˖شارية، ح̀ث م̲حتهم تعويضات سمينة لا تتلاءم مع 
طبيعة ࠐاࠐم Գس˖شارية والمفروض ǫٔنها ˔كون تطوعية، وԴلتالي ن˖ساءل 

ص˪ة ووز̽ر المالية Դلإسراع ب˖̲ف̀ذ التزاماتهما ǫٔمام ونطالب الس̑يد وز̽ر ال
  .اҡٔطر الصحية

ونحيي من هذا المنبر كل اҡٔطر الصحية التي ضحت ومازالت تضحي 
  .وتقدم الك˞ير ˡҡٔل الحفاظ وحماية صحة المواطنين

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة، وموضو̊ه ن̱˗قل ̥لسؤال الموالي مو
  ".اس̑تعمال الطاقات المتˤددة في ا߽ال الفلاݮ"

  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .تفضل ،السي العزري

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون

يتوفر القطاع الفلاݮ ̊لى إمكانيات ̠بيرة ̥لنمو، لك̲ه لҢٔسف لم يحقق 
ا߳ي اس̑تغرق س̑نوات وهو  "مخطط المغرب اҡٔخضر"المنتظر م̲ه، رغم 

̼س̑تنزف جزءا ̠بيرا من الطاقة، ߳ߵ وجب انف˗ا˨ه ˉشكل ̠بير ̊لى ǫٔنظمة 
نمية اس̑تعمال الطاقات الم    .تˤددة في هذا ا߽الالسقي لاق˗صاد المياه ودعم و̝

߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ما هي اஒҡليات التي ǫٔ̊دتها الحكومة لتحفيز 
  اس̑تعمال الطاقات المتˤددة في ا߽ال الفلاݮ؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :قة والمعادن والب̿˄ةالس̑يد عز̽ز رԴح وز̽ر الطا
شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هذا السؤال ا߳ي يتكرر 
Դس̑تمرار نظرا لҢٔهمية دԹلو، ǫٔهميته يتعلق بقطاع ࠐم ا̥لي هو القطاع دԹل 

  .الفلا˨ة وا̥لي طبعا يعتبر من القطا̊ات ا̥لي ت̿س̑ته߶ جزء من الطاقة
ҡٔرقام ملي ت̱شوفو ذي فرصة نعطي اافقط بغيت نعطي اҡٔرقام ه

Գس̑تهلاك دԹل الطاقة الفاتورة الطاق̀ة في البلاد دԹلنا، القطاع دԹل 
مليار ̊لى حسب،  80- 70مليار،  38الفاتورة الطاق̀ة  38النقل تقريبا 

، القطاع دԹل الصنا̊ة %32 -  28القطاع دԹل البناء تيا˭ذ تقريبا ما بين 
، ̎ير Դش تنعطي %8رة تيا˭ذ ، قطاع الفلا˨ة والاԷٕ%22تيا˭ذ حوالي 

  :هاذ المعطى Դش نحطوها في الس̑ياق دԹلها، طبعا كانت ̊دة محاولات
المحاوߦ اҡٔولى ا̥لي هو ǫٔنه تمويل الفلاح في إطار القرض الفلاݮ 

مليون دԹل درهم كتجربة ǫٔولوية Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ة ا̥لي  200خصص وا˨د 
˭ذاو القروض من افلاح ا̥لي  3000وتقريبا  ،بغاو يد̽رو الطاقة المتˤددة

عند تمويل الفلاح، طبعا فيها وا˨د النوع من ال˖سهيلات مازال ما تترقاش 
  .لهذاك Գنتظارات حسب ما ˡاء في السؤال دԹلكم

كد هو ǫٔنه اҡنٓ كا̽ن تصا̊د اس̑تعمال الطاقات ˆٔ لكن ا̥لي يمكن ليا ن
˔زادت  2020ـ ل 2019 من: المتˤددة في الفلا˨ة ا̥لي تتحتاج إلى تˆٔطير

 40.000ضيعة ا̥لي ˔زادت ا̥لي وصلنا  10.000ضيعة، ǫٔقول  10.000
ا̥لي ت̿س̑تعملو تقريبا  %9تقريبا  ،ضيعة اҡنٓ ت̿س̑تعملو الطاقات المتˤددة

اҡنٓ الطاقات المتˤددة، ǫٔ̎لب̿تها توݨو نحو ا̦تمويل ا߳اتي، ҡٔنه الصيغة لم 
  .%75يتفق ̊ليها، ا̦تمويل ا߳اتي تقريبا 

  ̊لاش مشاو ̥لتمويل ا߳اتي الس̑يد المس˖شار المحترم؟ ولكن
) ҡٔ)les panneaux solairesنه نقصت الكلفة دԹل الطاقة دԹل 

، اليوم ̎ادية في وا˨د Գنحدار 2020و 2015ما بين  %50 ـنقصت ب
وملي تد̽ر مقارنة، Էǫٔ غند̽ر مقارنة وهذا ǫٔتوˡه إلى الرǫٔي العام وإلى 

˭ذينا الي كتدعمها ا߱وߦ، ما غند̽رش مقارنة مع إلى الفلا˨ين مع البوطة ا̥
درهم، Դل̱س̑بة لنا  1.67 ـالمحروقات العادية ت̿˗قام المتر مكعب ت˖̀قام تقريبا ب

  .0.44 ـԴلطاقات المتˤددة، يعني ت̿˗قام ب 0.76 ـسعر البوԵن ت̿˗قام ب
فلا˨ة Էǫٔ تقريبا كل ǫٔس̑بوع تند̽ر جوߦ في اҡٔقاليم ت̱˗لاقى مع ال ،و߳ߵ

  .ا̥لي تيد̽رو الطاقات المتˤددة وكنتلاقى مع الفلا˨ة ا̥لي طالبين
ǫٔش̑نو المشكلة ا̥لي عندهم اҡنٓ ؟ تيقول ߵ ǫٔودي اح̲ا بغينا اҡنٓ 

ҡٔنه اليوم ) les panneaux démodés(التˆٔطير ̎ير Դش ما ̮شريوش 
) les panneaux(تتعرفو بˆٔنه كا̽ن سوق ̊المي، ا̥لي ف̀ه الملايين دԹل 

  .ديقلبو فين يصيفطوها، كما يقع في وا˨د العدد الموات 
مع الناس دԹل ) les normes(مع وزارة الصنا̊ة درԷ  ،و߳ߵ

الجمارك تنجتهدو Դش يمكن لنا نحافظو ̊لى هاذ عملية Գس̑تعمال، اح̲ا في 
ߧ الس̑يد المس˖شار المحترم، ˊرԷمج ˡديد ҡٔن كنا تنراعيو  ǫخٓر مر˨

تتعرف لما تتكون الطاقة موجودة يمكن الوا˨د يبقى  الإشكال دԹل الماء،
̼س̑تعمل الماء Դس̑تمرار، فاح̲ا اҡنٓ في ǫخٓر المرا˨ل مع الوزارات المكلفة 
Դلماء والفلا˨ة والمالية والصنا̊ة Դش ̽كون ˊرԷمج إن شاء الله تيراعي 

 .ال˖شجيع ̊لى اس̑تعمال الطاقة وǫٔيضا ˔رش̑يد اس̑تعمال الماء
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  :سةالس̑يد رئ̿س الجل 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الإيضا˨ات التي تفضلتم بها في هذا الموضوع، 

̥لتذكير لقد جعل المغرب Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة  ،ولكن
Թولوǫٔ خضر ضمنҡٔق˗صاد اԳته في كافة المياد̽ن، ولم ̼س̑ت˝ني ال̱شاط و

الفلاݮ بدوره من هذا التوˡه، وذߵ من ˭لال اس̑ت˯دام التق̲يات 
  .سقي الفلاݮ̥ل المتطورة الصديقة ̥لب̿˄ة بما فيها تق̲ية ضخ الشمسي 

  الس̑يد الوز̽ر،
يحز في النفس وǫٔنت ساˁر في الطريق عندما ˔رى شاح̲ات تفرغ 

  .وا߳ي ̽كلف ا߱وߦ ملايير دԹل ا߱راهم حمو̦تها من ق̲ينات الغاز،
هناك بعض المشاكل التي يعاني منها سكان العالم  ،الس̑يد الوز̽ر ،كذߵ

القروي ˉسˌب انقطاع التيار الكهرԴئي وحرمانهم من الكهرԴء، رغم ǫٔنهم 
ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ في م̲طقة الغرب، جما̊ة بني  ،يؤدون Դنتظام ما بذمتهم

المنصور، جما̊ة المناصرة م̲ذ فترة من شهر رمضان  م̲صور، جما̊ة محمد
ما ما عندهمش الكهرԴء وتيˆٔديو الفاتورة دԹلهم Դنتظام، ولكن ̎ادي و وه

ذو وبعض الفلا˨ين ت̿س̑تعملو اتقول ليا، الس̑يد الوز̽ر، هاذ الناس ه
التيار المفرط وهو ا̥لي ت̿سˌب انقطاع التيار الكهرԴئي،  ،الكهرԴء

فعلا، ولكن ما ذنب اҡخٓر̽ن ا߳̽ن يؤدون  ،قانونيلاԳس̑تعمال ̎ير 
  كذߵ؟ ونمحروم والفاتورة دԹلهم وتيكون

لهاذ السˌب طرح̲ا هاذ السؤال هذا، ا̥لي هو ǫٔ̽ن ا߱عم ا߿صص 
لصغار الفلا˨ين كما قلتم Թلاه وا˨د الجزء ̠بير من الفلا˨ة يعني ولاو 

ஒليات التحفيز تيد̽رو ا̦تمويل ا߳اتي، بۣ̿ هذا من ˭لال جواˊكم ǫ وما هي ،
  لاس̑تعمال الطاقات المتˤددة فعلا في ا߽ال الفلاݮ؟

عمل ̎ير اليقومو بهاذ ادي ̠ون سهلنا لهم هاذ الولوج ما كا̮ش ̎
  .قانونيال

  الس̑يد الوز̽ر،
هك˗ار من اҡٔراضي المزرو̊ة س˖س̑تف̀د  ǫٔ100.000شرتم سابقا إلى ǫٔن 

الشمس̑ية في القطاع الفلاݮ، من ا߱عم في إطار تجديد اس̑تعمال الطاقة 
المليار دԹل ا߱رهم لبرԷمج اس̑تعمال الطاقة الشمس̑ية  2.3مضيفا بˆنٔه رصد 

، وتم عقد اجۡع عمل بين وزار̝كم 2021في القطاع الفلاݮ في ǫٔفق س̑نة 
ووزارة الفلا˨ة والصيد البحري والوكاߦ المغربية ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة إلى ˡانب 

يتم اتخاذ القرار بهذا الشˆنٔ لاحقا، كما ذ̠رتم، الس̑يد  وزارة المالية، ̊لى ǫٔن
الوز̽ر، ǫٔن الاتفاق ا߳ي س̑بق ǫٔن وقعته وزار̝كم مع كل من وزارة الفلا˨ة 
والصيد البحري والوكاߦ المغربية ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة ومجمو̊ة القرض الفلاݮ 

درهم  75.000والقاضي بتخصيص م̲ح لكل الفلا˨ين ̊لى ǫٔن لا يتˤاوز 
  .الهك˗ارات 5-2̊دة لمسا

  .بغينا الس̑يد الوز̽ر تنوروԷ وتنورو المواطنين في هاذ الموضوع الهام
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .تفضل، بضع ثواني الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

مة، ˊرلمان، ǫٔن موضوع هناك إجماع ǫٔعتقد بين ǫٔ̎لبية، معارضة، حكو 
ف̀ه فائدة ̥لبلاد دԹلنا وت̱شكرك  ،الطاقة تيحتاج إلى هاذ التعبئة الشامߧ

  .̊لى طرح هاذ المواضيع
دوار في المغرب الحمد ߸  42.000اҡٔمر الثاني Դل̱س̑بة للانقطا̊ات 

Գنقطا̊ات تند˭لو وراه تنعالجو وا˨د ا߽مو̊ة منها وتنعاونو مع . وصلتها
  . في هاذ الموضوعالمنتخبين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

تحفيز "السؤال الثاني واҡٔ˭ير المبرمج ضمن هاته الجلسة وموضو̊ه 
  ".Գس˖ۢرات في الطاقات البديߧ والنˤا̊ة الطاق̀ة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لˌسط السؤال

  .يد المس˖شارتفضل الس̑ 

  :المس˖شار الس̑يد عمر مورو
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

وما تلاه من ˊرامج  2009˨ددت الإستراتيجية الوطنية الطاق̀ة لس̑نة 
: المقصود( %82بة حكوم̀ة لضمان مساهمات الطاقات المتˤددة ب̱س̑ 

، 2030في ǫٔفق س̑نة  %52، وǫٔ2020فق  في المزيج الكهرԴئي في) 42%
س̑تهلاك الطاقي ب̱س̑بة Գالتقليص من ̮س̑بة  ،وԴل̱س̑بة ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة

  .2030لس̑نة  %20، وԴ2020ل̱س̑بة لس̑نة  5%
عن ما قامت به وزار̝كم  ،الس̑يد الوز̽ر ،وهنا يحق لنا ǫٔن ̮سائلكم

وز ، ولم تتˤا2021لتحق̀ق هذه اҡٔهداف الطمو˨ة، ˭اصة ونحن في س̑نة 
، ح̀ث %10مساهمة الطاقات المتˤددة في المزيج الطاقي بصفة ̊امة ̮س̑بة 

، ح̀ث يواصل %91بلغت ̮س̑بة التبعية الطاق̀ة ̥ل˯ارج ̮س̑بة حوالي 
المغرب اس̑تيراد معظم ˨اج̀اته الطاق̀ة، وهو ما يجب التعامل معه بجدية 
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 ٔǫ ت الكˍيرة ̊بر تعبئة مختلف الوسائل منԵكبر لمعالجة هذه التفاوǫٔ لˡ
تحق̀ق ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة وتقليص الفاتورة الطاق̀ة وتقليص Գعۡد 

  .̊لى الخارج في هذا ا߽ال
وفي إطار تعز̽ز الحكامة مع هذا القطاع، لابد من اԶٕرة تموقع المك˗ب 

Եرة في إطار المنافسة، كفا̊ل فۤ  هالوطني ̥لكهرԴء والماء، ح̀ث نجد
كما نجده فا̊لا رئ̿س̑يا  ،فا̊لين الوطنيين المنتˤينيتعلق Դلإنتاج مع Դقي ال

  .ووح̀دا يحتكر نقل الكهرԴء ̊بر الش̑بكة الوطنية ̥لربط الكهرԴئي
ا߳ي يخلق نو̊ا من Գرتباك اҡٔمر كما يقوم كذߵ بعملية التوزيع، وهو 

في القطاع Դعتباره يمارس ࠐام الضبط وكذߵ المنافسة، اҡٔمر ا߳ي لا 
عز̽ز حكامة هذا القطاع، وهو ما يتطلب إرساء قوا̊د يصب في إطار ت

  .الشفاف̀ة والتنافس̑ية لضمان رؤية ǫٔم˞ل ̥لفا̊لين والمس̑تهلكين
التˆٔ˭ير  ،ومن ǫٔهم المعيقات التي تحد من Գس˖ۢر في هذا القطاع

المتعلق Դلطاقات  13.09الحاصل ̊لى صدور النصوص التنظيمية لقانون 
  .بتحر̽ر الإنتاج فۤ يخص ˨لقة الجهد المتوسط المتˤددة، ˭اصة فۤ يتعلق

وفي هذا الإطار ولتعز̽ز ˡاذبية الإستراتيجية الطاق̀ة المغربية وا߱فع نحو 
حكامة ǫٔكثر نجا̊ة ̥لقطاع، ن˖ساءل معكم، الس̑يد الرئ̿س، عن ǫٔس̑باب 

الجهد المنخفض ا߳ي يهم اҡٔفراد والمقاولات  سحبغياب قانون ينظم 
  .ن الكهرԴءالصغرى ا߳ي ي̱˗جو

  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
 la(شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هذا السؤال 

CGEM6(طبعا الجميع معني ،.  
  :عناو̽نالوقت ما ت̿سمحش، ولكن غنعطي  :ǫٔولا

 ،Դٕيجابياتها الك˞يرة ،التجربة ا̥لي مرت فيها البلاد دԹلنا مشهود لها
ذي تجربة ˉشرية، وا̥لي ˭لاتنا الحمد ߸ اҡنٓ Էǫٔ اطبيعي ه ،ˉسلبياتها القليߧ

يمكن ا̥لي نقول ߵ ̮س̑تقˍل العشرات من المس˖ثمر̽ن المغاربة والخارج ا̥لي 
كن كلهم تيقول ߵ بغينا نتجو Դ̎ين ̼س˖ثمرو في الطاقات المتˤددة، ل

  .الكهرԴء
دԷ مخطط  ،فߴߵ l̥لعقد المقˍل، و Էد lانطلاقا من هاذ التجربة و

 Էدˡددة، وˤء كلها من الطاقات المتԴديد ا̥لي غنجيبو الكهرˡ ئيԴ̡هر
واҡنٓ كا̽ن اس˖ۢرات بدǫٔت تˆٔتي لبلادԷ  ،لهيدروˡين̥ خريطة الطريق 

ˡ بيرة بيرة و̠ دا لتصد̽ر الهيدروˡين وصنا̊ة اҡٔمونياك، ونتفاوض معه و̠
دԷ خريطة الطريق ̥لطاقة الحيوية، كنوˡدو خريطة الطريق ا̥لي  lو
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 Է̊ددǫٔمر صاحب الجلاߦ حفظه الله، وǫٔ ذي من اوه -الطاقات البحرية كما
وراه اҡنٓ درԷ طلب عروض Դش  -ǫٔمور خريطة الطريق Դل̱س̑بة ̥لغاز 

ا في إطار وا˨د المحطة ̊ائمة، وراه ت̱تمنى ̽كون يبدا يد˭ل الغاز ̥لبلاد دԹلن
عندي وقت ǫٔكثر Դش ̮شرح ̥لسادة المس˖شار̽ن والس̑يدات هاذ 

  .التوݨات
وقعنا ̊لى ˔زويد  - كما في ̊لمكم  -مع وز̽ر الصنا̊ة  ،ǫٔضف إلى ذߵ

تحلية  اتجميع المناطق الصناعية Դلطاقات المتˤددة وԴلغاز، ثم ǫٔيضا محط
لعقد المقˍل بناء ̊لى تجربة العقد السابق س̑يكون العقد المياه، بمعنى ا

اҡٔخضر وԳق˗صاد اҡٔخضر والطاقات المتˤددة، وهاذ الشي ماشي فقط 
  ..̎ير مخططات، ولكن ˊرامج، ˊرامج، اس˖ۢرات ࠐمة اҡنٓ ق̀د

اليوم ولت عندԷ وكاߦ دԹل ضبط  ،في إطار ال˖ساؤلات دԹߵ ،اҡنٓ
تقنن اس̑تعمال الش̑بكة وهاذ الكهرԴء، راه اҡنٓ الكهرԴء ا̥لي هي ا̥لي ت 

بدات ت˖ش̑تغل والرئ̿س دԹلها تعين والإدارة تعي̱ت، واҡنٓ بدينا تنفوتو لها 
  .الصلاح̀ات

راه اҡنٓ جميع ) 7MASEN(إنتاج الطاقات المتˤددة  :اҡٔمر الثاني
ما غيبقاش ي̱˗ج المك˗ب الوطني ) MASEN(المشاريع غتمشي عند 

ساوش التاريخ دԹلنا وهذا وا˨د التحول ̱ هذا من التاريخ ما ن ҡٔن  ،̥لكهرԴء
 Էل النقل، التوزيع مع وزارة ا߱ا˭لية كان عندԹس̿˗خصص في ا߽ال د
اجۡع مؤخرا وقررԷ غتكون عندԷ شركات دԹل التوزيع ̊لى المس̑توى 

  .الجهوي، شركات دԹل التوزيع
ل كما في العالم المكلف فإذن عندԷ الإنتاج في إطار شراكات، عند النق

  .به المك˗ب الوطني وعندԷ التوزيع شركات دԹل التوزيع
اح̲ا اҡنٓ ف˗حنا ا߽ال ̥لجهد المتوسط،  ،اҡٔمر اҡخٓر وهو ǫٔنه اҡٔس̑ئߧ

دԷ الخريطة دԹل اҡٔما̠ن  lبمعنى ماشي فقط ̎ير الجهد، ا߽ال، واليوم و
ي نخرجو اح̲ا ̎اد ،ا̥لي ̎˖س̑تقˍل الجهد المتوسط ودرԷ طلب عروض
  .ووزارة ا߱ا˭لية دԹل هاذ الخريطة دԹل الجهد المتوسط

درԷ قانون دԹل الإنتاج ا߳اتي ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه،  ،ǫٔكثر من ذߵ
ذي تقريبا Դش ̊الجناه عند اشهور ه 3الس̑يد المس˖شار، القانون ˡاهز 

 ا̥لي تيعطي ̥لمواطن الحق دԹلو ملي تنقولو ،اҡٔمانة العامة ̥لحكومة
المواطن المصنع ̎يرو ي̱˗ج وهذاك الشوية ا̥لي غيبقى لو غن˪ددوه يمكن لو 
يˌ̀عو ̥لموز̊ين وهذا ǫٔيضا وا˨د ا߱ينام̀ة ا̥لي غند˭لوها في ا߽ال دԹل 

  .الخريطة الشمس̑ية، الخريطة الريحية
 ،)dépassés(ثم الحمد ߸ يمكن نقول اҡنٓ الجميع ولى اҡنٓ ولينا اح̲ا 

Դنا نعاودو، والجميع ولى يطلب خص  حتى اح̲ا الإدارة ˭لينا نقول ߵ دا
اҡنٓ الطاقات المتˤددة، هن̿˄ا ̥لبلاد دԹلنا في هاذ التحول ا̥لي ˨اصل ǫٔنه 
الحمد ߸ الجما̊ات المحلية، الفلا˨ين، المصانع حتى المرافق Գجۡعية 
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̎ير ߔم .. (Դلمساˡد، مرورا إلى كل المرافق Գجۡعية، و߳ߵ اҡنٓ كا̽ن
  .الطاقات المتˤددة إن شاء الله هو عقد )مسموع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا ..الس̑يد الوز̽ر ا̯ته̖ى الوقت

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، إذا رغبتم في ذߵ
  .شكرا

و̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته في هذه الجلسة ا߱س̑تورية، 
  .وǫٔشكر الجميع ̊لى المساهمة

  .فعت الجلسة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧور


